Дайджест экологических новостей   на неделю с 25 января -2 февраля
1. Устойчивое Развитие
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОКЛАД О СОСТОЯНИИ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
 «Повестка дня на ХХI век» содержит призыв, обращенный к странам и международному сообществу, в отношении разработки показателей устойчивого развития. Для предотвращения и ликвидации отрицательного антропогенного воздействия на окружающую природную среду, создания нормальной среды обитания человека необходима в первую очередь достоверная, объективная и своевременная оценка экологического состояния. Такие показатели необходимы для привлечения внимания к проблемам устойчивого развития и оказания содействия структурам на всех уровнях в принятии обоснованных экологически значимых решений с учетом вопросов окружающей среды и формирования политики «зеленого» развития.
http://nd.nature.gov.kg/\
В Испании обсудят международные перспективы развития сельского хозяйства
12 и 13 марта 2015 года в г. Марбелья, Испания состоится III Международный Экологический Форум «Устойчивое сельское хозяйство – международные перспективы развития». Форум состоится при поддержке профильных Министерств стран-участниц. Соорганизаторами Форума выступают Центр изучения комплексных проблем природопользования и окружающей среды МГИМО МИД РФ, а также Российская Ассоциация Содействия ООН, сообщили журналу "ЭкоПрогресс" организаторы мероприятия.
http://naukagor.ru/ru-ru/news/2015-02-01-2439
2. Энергосбережение и энергоэффективность 
VIII Международная специализированная выставка «ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ. ВОЗОБНОВЛЯЕМАЯ ЭНЕРГЕТИКА 2015» - ключевое событие на территории Украины в сфере эффективного использования топливно-энергетических ресурсов, возобновляемых источников энергии и альтернативных видов топлива состоится в г. Киеве 10–13 ноября 2015 года на крупнейшей в Украине международной выставочной площадке. 
http://kiev.glo.ua/afisha/vystavka-energoeffektivnost-vozobnovlyaemaya-energetika-2015.html
3. Изменение климата
Устойчивое управление горными лесными и земельными ресурсами в условиях изменения климата
В Бишкеке состоялся вводный семинар – презентация пятилетнего проекта Глобального Экологического Фонда и Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) «Устойчивое управление горными лесными и земельными ресурсами в условиях изменения климата».   
http://www.day.kg/index.php?newsid=5409
Изменение климата в горах – что делать?
Явные признаки изменения климата, такие, как таяние ледников, все больше наблюдаются в горных регионах, однако их последствия затрагивают не только горных жителей – они идут далеко вниз, в долины.
http://naukagor.ru/ru-ru/news/2015-02-01-2436
На Марсе происходят глобальные климатические изменения
Джеймс Хэд из Брауновского университета в Провиденсе (США) заявил, что на снимках поверхности Марса, сделанных камерой HiRISE зонда MRO, видны признаки того, что ледники в средних широтах в последние 2 миллиона лет периодически приходят в движение. Следовательно, на планете происходят периодиеские изменения климата.
http://oko-planet.su/science/sciencecosmos/269982-na-marse-proishodyat-globalnye-klimaticheskie-izmeneniya.html
2014 стал самым жарким годом за всю историю наблюдений
2014 год был самым жарким за всю историю метеонаблюдений в мире, подтвердили американские ученые. Глобальная температура на 0,68 градуса Цельсия превысила показатели средние показатели.
Эти данные собираются с 1880 года. Вывод был сделан независимо учеными из НАСА и Национального управления океанических и атмосферных исследований.
http://www.bbc.co.uk/russian/international/2015/01/150116_2014_hottest_year
4. Экологическая безопасность и экологическое управление
Комитет ЖК одобрил поправки в Закон «Об экологической экспертизе»
Сегодня депутатами комитета Жогорку Кенеша по аграрной политике, водным ресурсам и региональному развитию одобрен законопроект «О внесении изменений в Закон КР «Об экологической экспертизе».
http://24.kg/parlament/6140_komitet_jk_odobril_popravki_v_zakon_ob_ekologicheskoy_ekspertize/
Подписана программа сотрудничества ФАО в Кыргызстане до 2017 года
Устойчивость продовольственной безопасности и питания, рост продуктивности сельскохозяйственного сектора, эффективные цепочки добавленной стоимости, рост доходов населения в сельских регионах, устойчивость к изменению климата и природным бедствиям, а также социально-чувствительная рыночная экономика: таковы цели соглашения, подписанного сегодня между Кыргызской Республикой и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО).
http://bpost.kg/news/podpisana-programma-sotrudnichestva-fao-v-kyrgyzstane-do-2017-goda
В ближайшие годы фермеры Кыргызстана начнут обрабатывать почву исключительно органическими удобрениями
 «В течение 3-5 лет фермеры Кыргызстана начнут обрабатывать почву исключительно органическими удобрениями», - сообщил сегодня на пресс-конференции эксперт Искендербек Айдаралиев.
По его словам, на сегодня 60 процентов крестьян, возделывая угодья, используют именно органические вещества, но у них нет сертификатов. «Мы будем проводить соответствующие тренинги и выдавать сертификаты. Все условия для этого у нас есть», - отметил он.
http://24.kg/ekonomika/6097_v_blijayshie_godyi_fermeryi_kyirgyizstana_nachnut_obrabatyivat_pochvu_isklyuchitelno_organicheskimi_udobreniyami/
5. Вода и санитария
Международная конференция высокого уровня по итогам реализации Международного десятилетия действий “Вода для жизни”, 2005- 2015гг.
Конференция проводится Правительством Республики Таджикистан в сотрудничестве с «ООН-Вода» и другими структурами ООН, международными и региональными организациями и партнерами. Для разработки всеохватывающей программы конфеенции с участием всех категорий водопользователей и лиц, принимающих решение, организуется Международный Руководящий Комитет из числа представителей стран-партнеров, международных и региональных институтов, бассейновых речных организаций, НПО, частного сектора и других заинтересованных сторон.
http://ekois.net/mezhdunarodnaya-konferentsiya-vysokogo-urovnya-po-itogam-realizatsii-mezhdunarodnogo-desyatiletiya-dejstvij-voda-dlya-zhizni-2005-2015gg/
Депутат М.Салымбеков предложил направить часть средств швейцарского гранта на цели водоснабжения
«Сколько воды не доходит, нужно и на данные цели направить деньги. В наши маленькие хозяйства по лоткам вода не до конца доходит. Там из одного куба 0,4 куба воды до земли доходит, потому что в дороге вода в землю впитывается, дренажные каналы нужно строить, сейчас трубы вырвали и растащили. Надо хорошо этот вопрос посмотреть, провести ревизию за счет данного гранта, если не включите данный вопрос, то не будет пользы от этого гранта», - сказал он
http://www.tazabek.kg/news:385824/
6. Разное
Мумбаи: Прачечная без химикатов
Как часто вы задумываетесь над тем, что большинство происходящего в этом мире вы видите не своими глазами, а благодаря различным электронным устройствам? Как часто вы понимаете, что по сравнению со всем миром, ваша жизнь представляется ну очень крошечной песчинкой…
Итак, сегодня я знакомлю вас с одной из самых крупных прачечных в мире — прачечной Дхоби Гхат, которая уже много лет является одной из достопримечательностей Мумбаев — столицы великой Индии!
http://walkerstory.com/mumbai-prachechnaya-bez-ximikatov/
В Нью-Йорке могут ввести налог на пластиковые пакеты
Каждый год нью-йоркцы используют и выбрасывают ошеломляющее количество одноразовых пластиковых пакетов - около 10 миллиардов штук. Многие из этих пакетов никогда не перерабатываются, потому что в США рынок их переработки сильно ограничен. И все потому, что зачастую легче и дешевле произвести новый пакет, чем переработать старый.
http://leworld.org/index.php/novosti/585-v-nyu-jorke-mogut-vvesti-nalog-na-plastikovye-pakety
114 студентов по специальности «Ветеринария» пройдут обучение на грантовой основе в рамках проекта «Развитие животноводства и рынка»
Бишкек (АКИpress) - В Бишкеке 29 января состоялась встреча заместителя министра образования и науки КР Бермет Турсункуловой с международным экспертом Международного эпизоотического бюро Манел Лопез Беджар, где обсуждались вопросы развития сотрудничества по подготовке в КНАУ качественных специалистов по ветеринарии, сообщает 2 февраля пресс-служба Минобразования.
http://kg.akipress.org/news:610194
Пройдите самые лучшие в мире курсы,
онлайн, бесплатно.
https://www.coursera.org/

