Дайджест новостей по вопросам устойчивого развития  3- марта 
Социум
РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОФИС «ШАХМАТНЫЙ ФОНД КАСПАРОВА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ» (ШФКЦА) ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС СРЕДИ ШКОЛ И УЧИТЕЛЕЙ
Региональный офис «Шахматный фонд Каспарова в Центральной Азии» (ШФКЦА) объявляет конкурс среди школ и учителей начальных классов общеобразовательных школ Кыргызской Республики в рамках реализации проекта «Содействие раннему развитию детей через шахматы».
http://ofchintamani.kloop.kg/category/glavnaya/novosti/page/3/
Работу ВАК за 2014 год признали удовлетворительной 
На общем собрании Высшей аттестационной комиссии, заслушав отчет ВАК за 2014 год, работу комиссии признали удовлетворительной. Об этом 3 марта сообщили в ВАК.
По информации ведомства, общее собрание состоялось 27 февраля, в нем приняли участие председатель комитета по образованию, науке, культуре и спорту ЖК К.Осмоналиев, депутат ЖК Р.Акназарова, представитель Министерства образования и науки, академики НАН, ректора вузов, руководители научных учреждений, председатели диссертационных и экспертных советов, члены состава ВАК.
http://www.edc.kg/obrazovanie/novosti-obrazovanija/rabotu-vak-za-2014-god-priznali-udovletvoritelnoj.html

Экономика
Кыргызстан используют десятую часть гидроэнергетического потенциала в 142,5 млрд кВт.ч, - глава Агентства по продвижению инвестиций
Энергетика является стратегической отраслью Кыргызстана. Гидроэнергетический потенциал составляет 142,5 млрд кВт.ч, но, на сегодня используется только десятая часть. Об этом сегодня, 3 марта, сообщил директор Агентства по продвижению инвестиций Алмаз Сазбаков не деловом форуме «Кыргызстан-Татарстан», проходящем в Бишкеке.
http://www.tazabek.kg/news:387224
Госэнергоэффективности: Украина к 2020 году намерена заместить 10 млрд куб. м газа альтернативными источниками
Достичь этих целей может реализация мер, предусмотренных Национальным планом действий по альтернативной энергетике до 2020 года, заявил председатель государственного агентства по энергоэффективности и энергосбережению Украины Сергей Савчук.
http://oil-gas-energy.com.ua/gosenergoeffektivnosti-ukraina-k-2020-godu-namerena-zamestit-10-mlrd-kub-m-gaza-alternativnymi-istochnikami.html

Экология
Пресс-тур КТРК в Иссык-кульскую область: людей беспокоят экология, культура и дороги
Критика и слова поддержки, вопросы экологии и культуры, а так же, как ни странно, состояние дорог – стали темами дискуссий во время встреч представителей руководства Общественной теле радио вещательной корпорации (КТРК) с жителями Иссык-кульской области Кыргызстана.
http://internews.kg/?p=6388
3 марта – Всемирный день дикой природы
В этом году 3 марта мир во второй раз отмечает Всемирный день дикой природы. Провозглашенный Генеральной ассамблеей ООН 20 декабря 2013 года, он напоминает о дате, когда в марте 1973 года была принята Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры (СИТЕС), которая играет важную роль в регулировании международной торговли исчезающими видами.
http://leworld.org/index.php/novosti/606-3-marta-vsemirnyj-den-dikoj-prirody
ЕС планирует производить графен и водород из пищевых отходов
Использование пищевых отходов все больше интересует ученых по всему миру, как возобновляемый источник материалов. Недавно ученые Городского университета Гонконга обнаружили, что они могут превращать кофейные отходы и просроченные хлебобулочные изделия - собранные из местного Starbucks - в сахарный раствор, который может быть использован для изготовления пластика. Пищевые отходы смешивают с бактерий и ферментируют для получения янтарной кислоты, вещества, как правило, произведимого из нефтепродуктов, которое обычно широко используют в различных волокнах, тканях и пластиках.
http://facepla.net/the-news/4982-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B5%D0%BD-%D0%B8-%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4-%D0%B8%D0%B7-%D0%BF%D0%B8%D1%89%D0%B5%D0%B2%D1%8B%D1%85-%D0%BE%D1%82%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2.html
На 25 февраля 2015 года по КР произведен ремонт 119,6 км ирригационных каналов
На 25 февраля 2015 года по Кыргызстану произведен ремонт 119,6 км ирригационных каналов. Об этом говорится в материалах Министерства сельского хозяйства и мелиорации.
http://tazabek.kg/news:387060
Инновации для воды и развития
Сегодня  UNESCO-IHE (ЮНЕСКО-ИГЕ, Институт по образованию в области водных ресурсов) публикует брошюру, содержащую 50 инновационных решений в области водных ресурсов и развития. Инновации были созданы совместной работой глобальной партнерской сети с целью разработки, внедрения и проверки новых решений, которые, в конечном счете, направлены на улучшение качества жизни на нашей планете.
http://www.carawan-net.org/node/402
Призыв к действию для WASH in Schools - вода, санитария и гигиена в школах
Осуществление права каждого ребенка на водоснабжение, санитарию и гигиену образования остается серьезной проблемой для разработчиков политики, администраций школ и общественности во многих странах. В группе исследуемых развивающихся стран, менее половины начальных школ имеют доступ к безопасной питьевой воде и надлежащей санитарии. Отсутствие данных по охвату WASH in Schools является одним из барьеров на пути обеспечения прав детей. Из 60 развивающихся опрошенных стран только 33 предоставили данные о доступе к воде в начальных школах и 25 имеют данные о санитарии.
http://www.carawan-net.org/node/401
Календарь Горного Партнерства на март 2015
Представитель Культурно-исследовательского центра «Айгине» Чолпонай Усубалиева-Грищук  примет участие в экспертной встрече по завершению подготовки номинационного файла по многонациональному празднику Нооруз для внесения в репрезентативный список ЮНЕСКО по заявке группы стран, где этот праздник является традиционным, включая Кыргызстан.
http://ekois.net/kalendar-gornogo-partnerstva-na-mart-2015/

Интересные ссылки
Ветеринарные лаборатории получат международную аккредитацию через три года
Ветеринарные лаборатории Кыргызстана получат полную международную аккредитацию через три года. Об этом "ВБ" сообщил заведующий отделом химико-токсикологии Республиканского центра ветеринарной диагностики и экспертизы Эрмек Курманкулов. Центр проверяет мясо, молоко, мед и яйца на пищевую безопасность.
http://www.vb.kg/doc/305045_veterinarnye_laboratorii_polychat_mejdynarodnyu_akkreditaciu_cherez_tri_goda.html
Новые идеи для развития велосипедной инфраструктуры Лондона
Дизайнерская фирма «Gensler» предложила простую, но заслуживающую внимания идею – использовать заброшенные и нефункционирующие туннели метро для безопасного и быстрого передвижения велосипедистов. Идея так понравилась, что компания удостоилась награды «Лучший концептуальный проект» в рамках конкурса «Планирование Лондона».
http://leworld.org/index.php/novosti/604-novye-idei-dlya-razvitiya-velosipednoj-infrastruktury-londona
3 миллиона деревьев за 1 день
Тысячи жителей республики Македония взяли выходной специально для того, чтобы за один день посадить 3 миллиона деревьев, и посадили даже немного больше! Причем это уже далеко не первые миллионы. Инициатива по озеленению Македонии принадлежит оперному певцу и послу доброй воли Юнеско Борису Траянову. Именно он три года назад предложил правительству начать восстановление лесных массивов, которые были уничтожены лесными пожарами в 2007 и 2008 годах.
http://www.ecology.md/section.php?section=news&id=13958#.VPWMuXysXa8
Фотофакт: Ядовитые животные
Всего один укус представителей некоторых классов и видов фауны может отправить человека на другой берег реки Стикс. В органах защиты таких обитателей или в их тканях содержатся вещества, оказывающие отравляющее воздействие на животных и организм человека. Смертоносным оружием природа их наделила для того, чтобы им легче было выживать в диких условиях. Яд они, как правило, используют для охоты или защиты. Больше всего ядовитых животных встречается среди паукообразных и змей. 
http://ecoportal.su/view_public.php?id=6939

