Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
Международный форум молодых специалистов Евразии «Жашыл Ой — 2015″
Пришло время для 3го Международного форума молодых специалистов Евразии «Жашыл Ой — 2015»
Цель Форума: создание благоприятных условий для развития международного сотрудничества в области устойчивого развития и экологической безопасности.
http://ekois.net/mezhdunarodnyj-forum-molodyh-spetsialistov-evrazii-zhashyl-oj-2015/
Фильм о Третьем Фестивале Образовании - эко-фестивале
Представляем вашему вниманию фильм о Третьем Фестивале Образовании - эко-фестивале (24-25 апреля 2015). 
http://www.roza.kg/press-center/news/film-o-tretem-festivale-obrazovanii---eko-festivale

Экономика
Открытые уроки энергоэффективности на международном Энергофоруме
Открытые медиапрезентации и практические занятия по энергоэффективности в жилых домах провели для посетителей Международного энергетического форума РЭНЭФ–2015 эксперты Санкт-Петербургского «Центра энергосбережения», проекта SPARE/организации «Друзья Балтики» и климатического секретариата Российского Социально-экологического союза.
http://www.baltfriends.ru/events_1615
Центрально-Азиатские местные и национальные органы власти на пути к эффективной энергетике будущего-2020
25-26 июня 2015 г. в Алматы прошел Региональный Форум высокого уровня по проекту ЕС «Соглашение Мэров-Восток”. Местом проведения Форума был выбран зал Алтын-Емель в гостинице “Казахстан”. В Форуме приняли участие около 75 человек: мэров и представителей местных органов власти, Координаторов и Сторонников Соглашения Мэров из министерств энергетики, местного развития, а также партнеры, доноры, представители международных организаций и проектов, финансовых институтов и неправительственных организаций пяти стран Центральной Азии.
http://ekois.net/tsentralno-aziatskie-mestnye-i-natsionalnye-organy-vlasti-na-puti-k-effektivnoj-energetike-budushhego-2020-2/
Расчет окупаемости солнечной электростанции на практическом примере
С каждым годом электроэнергия для обеспечения частных домов обходится все дороже, и использование солнечной энергии помогает значительно сэкономить. Насколько выгодна установка солнечных батарей на частном доме? Попробуем рассчитать окупаемость установки солнечных батарей на примере одного из проектов, реализованных компанией «Sun Shines».
http://greenevolution.ru/2015/07/02/raschet-okupaemosti-solnechnoj-elektrostancii-na-prakticheskom-primere/
Новый наногенератор собирает энергию от колес автомобиля во время движения
Группа инженеров из Университета Висконсин-Мэдисон и их сотрудники из Китая разработали наногенератор, который собирает энергию от трения шин автомобиля.
http://facepla.net/the-news/tech-news-mnu/5118-%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80.html
Испанские студенты разработали растительные солнечные панели
Апостолос Мариос Музакопулос и его соученики из Института прогрессивной архитектуры в Каталонии разработали солнечную панель, работающую на растениях. Отказ от токсичных материалов и тяжелых металлов в производстве солнечных панелей приведет к значительным улучшениям в энергетике. Студенты научились использовать специальные бактерии в крохотных топливных ячейках, размещенных в земле под корнями растений для получения энергии, сообщает Fastcoexist.com.
http://greenevolution.ru/2015/07/02/ispanskie-studenty-razrabotali-rastitelnye-solnechnye-paneli/

Экология
АНАЛИЗ ИСПОЛНЕНИЯ ЛЕСНОЙ ПОЛИТИКИ	 
В Кыргызстане при содействии Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН в рамках проекта ФАO/ГЭФ «Устойчивое управление горными лесными и земельными ресурсами в условиях изменения климата» приступили к обзору и анализу исполнения лесной политики Кыргызской Республики. 
http://nature.gov.kg/index.php/news/analiz-ispolneniya-lesnoj-politiki.html
Пан Ги Мун: нельзя победить бедность за счет непомерного использования природных ресурсов
Устойчивое развитие и изменение климата – две стороны одной монеты. Мы не можем добиваться ликвидации бедности путем непомерного поглощения природных ресурсов и нанесения ущерба окружающей среде. С другой стороны, мы не можем защитить планету без обеспечения благополучия для всех слоев населения.Об этом заявил Генеральный секретарь ООН на Форуме высокого уровня по вопросам устойчивого развития стран Карибского бассейна. Он проходит в Барбадосе.
http://ecoportal.su/news.php?id=83845
Кыргызские чиновники выдавали разрешение на отстрел животных, занесенных в Красную книгу
В МВД Киргизии сообщают, что чиновники Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства и Биолого-почвенного института Национальной академии наук КР незаконно выдавали разрешение на отстрел животных, занесенных в Красную книгу, чем причинили ущерб на 8,9 млн сомов.
http://www.gazeta.kg/news/kyrgyzstan/society/26300-kyrgyzskie-chinovniki-vydavali-razreshenie-na-otstrel-zhivotnyh-zanesennyh-v-krasnuyu-knigu.html
В фонд охраны дикой природы подкинули самку манула и детенышей рыси
Общественный фонд охраны дикой природы "Бугу-Эне" пополнился троицей диких кошек: самкой манула и двумя рысятами. Об этом сегодня, 3 июля, сообщила на странице фонда в Facebook президент общественной организации Салтанат Сеитова.
http://www.vb.kg/doc/318902_v_fond_ohrany_dikoy_prirody_podkinyli_samky_manyla_i_detenyshey_rysi.html

Интересные ссылки
Театр Теней - Берегите Землю!
3-минутная постановка, которая создавалась конкретно для того, что бы натолкнуть человека на мысль об охране окружающей среды. 
https://www.youtube.com/watch?v=njoT-MKiFp8
Участок заповедника с мангровыми зарослями во Флориде уничтожили ради проведения бот-шоу
Приливно-отливная прибрежная зона, покрытая мангровыми зарослями, которая протянулась вдоль большей части побережья Мексиканского залива, представляет собой жизненно важную экосистему, защищающую от повышения уровня моря и штормовых приливов. На протяжении последних десятилетий эти водно-болотные угодья безжалостно уничтожались в связи с развитием инфраструктуры прибрежных районов и нефтегазовой промышленности, поэтому сегодня большая часть этих прибрежных земель является охраняемой заповедной зоной.
http://www.ozemle.net/uchastok-zapovednika-s-mangrovymi-zaroslyami-vo-floride-unichtozhili-radi-provedeniya-bot-shou.php

Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

