Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
«Компаньон» поддерживает развитие дошкольного образования в отдаленных регионах Кыргызстана
«Компаньон» второй год подряд поддерживает проект «Садики на джайлоо», целью которого является обеспечение уязвимых слоев населения равным доступом к получению дошкольного образования. Об этом сообщает пресс-служба компании.
http://www.roza.kg/2015/07/24/kompanon-podderzhivaet-razvitie-doshkolnogo-obrazovaniya-v-otdalennyh-regionah-kyrgyzstana
«На самых высоких горных вершинах Кыргызстана зазвучал детский смех»
Особенно хочется отметить работу группы педагогов из четырех человек, которые с 1 июля этого года с учетом возрастных особенностей детей проводят различные мастер-классы, развивающие интерактивные игры и арт-терапию во всех садиках на джайлоо-центрах развития Жалал-Абадской области. Работа группы осуществляется под руководством кандидата педагогических наук, директора Педагогического колледжа при Жалал-Абадском государственном университете (ЖАГУ) – Турдубаевой Б.М. В садике на джайлоо Саз, Сузакского района группой педагогов и сотрудниками Фонда были проведены совместные обучающие и развивающие программы с детьми.
http://www.roza.kg/2015/08/03/-na-samyh-vysokih-gornyh-vershinah-kyrgyzstana--zazvuchal-detskiy-smeh

Экономика
5 стран, которые на себе доказали, что мир не нуждается в нефти, газе и угле 
Несколько лет назад энергия из возобновляемых источников казалась фантастикой. Это зачислялось в снобизм, но слишком дорого, ведь источники энергии, основанные на сжигании нефти, газа и угля были значительно дешевле. Времена поменялись и мир развивается быстрее, чем это многим кажется. Не взирая на активную пропаганду, которую проводят энергетические гиганты в СМИ и утверждения, что мир никогда не сможет отказаться от сжигания углеродов, эти страны на собственном примере доказали, что это не соответствует действительности.
http://politolog.net/novosti-mira/5-stran-kotorye-zhen-na-sebe-dokazali-chto-mir-ne-nuzhdaetsya-nefti-gaza-ugle/
Ученые хотят повысить КПД солнечных панелей, используя инфракрасный свет
Наше Солнце передает более 50% своей энергии, используя инфракрасное излучение. Мы его не видим, но ощущаем как тепло. Солнечные батареи тоже его не видят, поэтому обрабатывают только видимый спектр и имеют КПД не более 20%, сообщает json.tv
http://greenevolution.ru/2015/08/03/uchenye-xotyat-povysit-kpd-solnechnyx-panelej-ispolzuya-infrakrasnyj-svet/

Экология
Климатическая катастрофа всё ближе
Ученые, работающие в рамках мегагранта правительства РФ по изучению арктического шельфа, обнаружили огромные выбросы метана и углекислого газа, которые происходят из-за таяния вечной мерзлоты и уже в течение 10 лет могут «нагреть» землю до критической температуры, сообщила пресс-служба Томского политехнического университета (ТПУ), являющегося базой для реализации проекта.
http://ekois.net/klimaticheskaya-katastrofa-vsyo-blizhe/

Барак Обама назвал главную угрозу для человечества
По словам Барака Обамы, поколение, живущее на Земле на данный момент, это первое поколение, ощутившее на себе изменения климата, но при этом - последнее поколение, которое действительно может что-то изменить. Если же этим не озаботиться, вполне возможно, что человечество не сможет приспособиться к новым климатическим условиям. 
http://deita.ru/news/society/04.08.2015/4942695-glavnaya-ugroza-budushchim-pokoleniyam-izmeneniya-klimata/

Экологи предложили отправлять санкционные продукты на удобрения
По мнению Антонова, эти продукты нельзя сжигать или отправлять на свалку. «Если их отправлять на свалку, то начнется процесс гниения, они выделяют метан, один из самых, что называется, парниково-образующих газов, поэтому их нужно утилизировать другим способом. Главное, чтобы это было не сжигание, потому что будут образовываться продукты горения, в том числе от упаковок», — сказал он.
http://www.ecolife.ru/infos/news3/40392/

В Киргизии обнаружены останки жирафов, живших там 6 млн лет назад
Окаменелые останки жирафа, носорога и других животных найдены во время раскопок на территории Кочкора в Нарынской области, а также в некоторых местах вокруг озера Иссык-Куль в Киргизии. Возраст большинства костей оценивается в 6 миллионов лет, сообщило посольство США в Киргизской Республике на официальной странице в Facebook.
http://ecoportal.su/news.php?id=84385

Интересные ссылки
С 1 августа 2015 года осуществляется материальное стимулирование граждан предоставивших информацию о нарушениях природоохранного законодательства
С целью повышения эффективности противодействия нарушений природоохранного законодательства, Министерством экологии и природных ресурсов Республики Татарстан, с 1 августа 2015 года осуществляется  материальное стимулирование граждан предоставивших информацию о фактах нарушения с фиксацией конкретного правонарушителя или транспортного средства. 
http://eco.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/459404.htm
 
Национальные парки или вода в бутылках
В борьбе с загрязнением и отходами многие национальные парки в США запретили продавать воду в бутылках на своих территориях. Теперь индустрия бутилированной воды старается отменить данные решения на законодательном уровне, лоббируя политиков. 
http://leworld.org/index.php/novosti/719-natsionalnye-parki-ili-voda-v-butylkakh
Мамонты вымерли из-за внезапного потепления
Обитавшие на Земле во время последнего ледникового периода крупные животные, такие как шерстистые мамонты, короткомордые медведи и пещерные львы, вымерли преимущественно из-за быстрого потепления. К такому выводу пришла команда ученых-генетиков под руководством профессора Алана Купера из Университета Аделаиды (Австралия)
http://www.vokrugsveta.ru/news/230347/


Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

