Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
Женщины Депутаты Жогорку Кенеша Кыргызской Республики озабочены проблемами воды, санитарии и гигиены в селах, садиках и школах
7-8 мая депутаты Парламента Мамырова Б.А, Алтыбаева А.Т., Жолдошева Ж.А., совместно со представителями ДПЗиГСЭН МЗ[1], Альянса женских законодательных инициатив, ЮНИСЕФ, Экологического Движения БИОМ, Центральноазиатского альянса по воде и санитарии  выехали с визитом в Ошскую область с целью изучения ситуации с доступом к воде обеспечению условий санитарии и гигиены в селах, садиках и школах.  http://www.awlikg.org/index.php?option=com_content&view=article&id=349:2015-05-12-14-10-13&catid=1:news-c&Itemid=50 
12 мая - День экологического образования.
12 мая Россия и страны бывшего СНГ отмечают День экологического образования. Праздник, цель которого – актуализация экологических знаний во всех науках и всех сферах человеческой деятельности, был учрежден в 1991 году.
http://www.dproos.nso.ru/news/1438
Экономика
Первая в мире плавучая приливная электростанция
В Нидерландах разработали и готовят к запуску первую плавучую установку для выработки электроэнергии, которая использует силу приливной волны.
http://greenevolution.ru/2015/05/12/pervaya-v-mire-plavuchaya-prilivnaya-elektrostanciya-2/

Машина, которая может сделать соленую воду питьевой, используя только солнечные лучи
Американские инженеры, побывавшие в сельских районах Индии два года назад, считали, что они должны помочь бедным жителям избавиться от микробов в питьевой воде. Но вскоре после их прибытия, они столкнулись с другой проблемой: соль.
http://carawan-net.org/node/483

За состоянием окружающей среды в столице начнут следить экороботы
Специальные роботы, использующие солнечную энергию, займутся экологической обстановкой в Москве.
http://greenevolution.ru/2015/05/12/za-sostoyaniem-okruzhayushhej-sredy-v-stolice-nachnut-sledit-ekoroboty/
Экология
Годовой отчет «Водная безопасность для всех: новая волна инструментов - 2013/14»
Опубликовано вт, 05/12/2015 - 15:49 пользователем carawanru

Программа Водного Партнерства остается стратегическим инструментом для Всемирного банка для объединения лучших знаний, исследований и проверенных подходов, которые позволят странам стремиться к водной безопасности.

http://carawan-net.org/node/482

России и Европейскому Союзу необходима климатическая адаптация систем управления водными экосистемами

Рабочая группа «Окружающая среда» Гражданского Форума ЕС–Россия считает необходимым объединить усилия уполномоченных органов властей Европейского Союза и России, научного сообщества, неправительственных общественных организаций и заинтересованных граждан в решении проблем климатической адаптации существующей системы управления водными экосистемами в условиях роста частоты экстремальных климатических событий, носящих глобальный характер.

http://eu-russia-csf.org/ru/novosti/rossii-i-evropeiskomu-sojuzu-neobkhodima-klimaticheskaja

В Финляндии активисты и местные жители пытаются остановить вырубку леса для строительства АЭС

Подготовительные работы для сооружения при участии Росатома и по российскому проекту АЭС Ханхикиви начаты в Финнляндии до получения всех необходимых разрешений. Строительство АЭС, начавшееся с вырубки леса и конфискации собственности местных жителей, вызвало всплеск акций протеста.

http://www.bellona.ru/articles_ru/articles_2015/Hanhikivi-protests

Интересные ссылки
Роль Аграрных Инновационных Систем в странах Центральной Азии и Кавказа и Китае в обеспечении продовольственной безопасности и питания
Данная онлайн-дискуссия была инициирована Ассоциацией сельскохозяйственных научно-исследовательских организаций Центральной Азии и Южного Кавказа (АСНИОЦАК) в тесном сотрудничестве с Северо-западным университетом сельского и лесного хозяйства (NAFU) Китая, при поддержке Глобального форума ФАО по продовольственной безопасности и питанию (Форум FSN в ЕЦА).
http://www.fao.org/fsnforum/eca/
Международный форум по усточивому развитию Green Talents
Примите участие в конкурсе Green Talents, проходящем при поддержке Федерального министерства образования и научных исследований Германии, представьте свое научное исследование и получите уникальную возможность получить отличный опыт в сфере устойчивого развития в Германии.
http://www.kasachstan.diplo.de/Vertretung/kasachstan/ru/00-startseite/green__talents.html


Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

