Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
Республиканский конкурс детских рисунков и фотографий, приуроченный ко Всемирному дню охраны окружающей среды
Государственное агентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики совместно с Республиканским детско-юношеским центром экологии, краеведения и туризма при Министерстве Образования и Науки Кыргызской Республики проводят с 1 по 29 мая 2015 года Республиканский конкурс рисунка и фотографий, приурочен к празднованию Всемирного дня охраны окружающей сред
http://ekois.net/respublikanskij-konkurs-detskih-risunkov-i-fotografij-priurochennyj-ko-vsemirnomu-dnyu-ohrany-okruzhayushhej-sredy/?src=letter
До 82% зданий общеобразовательных школ не подключены к централизованной канализационной сети.
Он отметил, что под надзором органов общественного здравоохранения находится 4014 объектов детских и подростковых учреждений. В типовых зданиях расположены только 58,6% общеобразовательных школ республики и 50,2% дошкольных организаций. 32% школ и 33,7% дошкольных учреждений не имеют централизованного водоснабжения.
http://www.day.kg/2015/05/25/do-82-zdanijj-obshheobrazovatelnykh-shkol-ne.html
Экономика
Австралия запускает свою первую плавучую электростанцию
Солнечная энергия поможет очистить сточные воды в Джеймстауне, Южной Австралии, и станет отличной перспективой трудоустройства – благодаря запуску первой плавучей солнечной электростанции в Австралии.
http://facepla.net/the-news/energy-news-mnu/5059
Энергетические компании отворачиваются от угля
Рейтинг:  0 / 5Звезда не активнаЗвезда не активнаЗвезда не активнаЗвезда не активнаЗвезда не активна
В последнее время новости о том, что крупные энергетические компании планируют постепенно отказываться от ископаемого топлива, уже мало кого удивляют. Так, согласно сайту «Cleantechnica», AGL – крупнейшая австралийская энергетическая компания и эмиттер парниковых газов заявила о том, что собирается к 2050 году полностью избавиться от выбросов, связанных со сжиганием ископаемого углеродного топлива.
http://leworld.org/index.php/novosti/669-energeticheskie-kompanii-otvorachivayutsya-ot-uglya
Возможно, это самая эффективная солнечная система в мире
Когда дело доходит до солнечной электроэнергии, эффективность является ключом к успеху. И новый солнечный электрический проект в пустыни Калахари в Южной Африке, возможно, может быть, ни много ни мало, самой эффективной системой из существующих в мире.
http://facepla.net/the-news/energy-news-mnu/5066
Экология
Выбрасывание мусора в пакеты. 

Кириленко: каждый пластиковый пакет — пощечина природе 

Депутат Жогорку Кенеша от фракции СДПК Эркингуль Иманкожоева представила законопроект, направленный на запрет импорта, производства и реализации полиэтиленовых пакетов и синтетических рыболовных сетей с целью сохранения экологической чистоты территории КР.

http://ru.sputnik.kg/society/20150518/1015580127.html

Правительство одобрило проект Закона КР «О внесении дополнений в Водный кодекс КР»

В ходе заседания правительства Кыргызстана, которое прошло под председательством премьер-министра КР Темира Сариева, был одобрен проект Закона КР «О внесении дополнений в Водный кодекс КР».

http://kabar.kg/rus/society/full/92821

В Бишкек для обсуждения вопросов реформирования системы водоснабжения и канализации в Кыргызстане прибыла делегация из Румынии

В Бишкек сегодня, 25 мая, прибыла делегация из Румынии для обсуждения вопросов реформирования системы водоснабжения и канализации в Кыгызстане. Об этом сообщают в пресс-службе Госагентства архитектуры строительства и жилищно-коммунального хозяйства Кыргызстана.

http://kg.akipress.org/news:615744


Новое руководство для защиты детей от пестицидов

С помощью нового учебного пособия, разработанного Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) и Международной организации труда (МОТ), работники службы распространения знаний в Африке и других регионах уже приступили к работе в сельских общинах для уменьшения воздействия на детей токсичных пестицидов, используемых в сельском хозяйстве.

http://ekois.net/novoe-rukovodstvo-dlya-zashhity-detej-ot-pestitsidov/

Генсек ООН примет участие в работе конференции высокого уровня по водным проблемам в Душанбе в июне


Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций (ООН) Пан Ги Мун посетит Таджикистан для участия в работе международной конференции высокого уровня по итогам реализации международного десятилетия действий «Вода для жизни», 2005-2015, которая состоится в Душанбе 9-11 июня, сообщило министерство иностранных дел республики в четверг.

http://www.suu.kg/index.php/ru/novosti-i-sobytiya/181-gensek-oon-primet-uchastie-v-rabote-konferentsii-vysokogo-urovnya-po-vodnym-problemam-v-dushanbe-v-iyune

Интересные ссылки
Проект ФОД BIO-KG стал победителем регионального конкурса
Проект Федерации органического движения  BIO-Kg «Органический аймак- как кыргызская модель комплексного устойчивого развития сельских и горных общин” стал победителем регионального конкурса «Развитие социального партнерства» в Центральной Азии.
http://ekois.net/proekt-fod-bio-kg-stal-pobeditelem-regionalnogo-konkursa/?src=letter

Обама: изменение климата – угроза национальной безопасности
Президент США Барак Обама заявил, что изменение климата представляет собой непосредственную угрозу национальной безопасности Соединенных Штатов, а также чревато возникновением нестабильности и конфликтных ситуаций во всем мире. Обама заявил об этом в среду, выступая перед выпускниками Академии береговой охраны США в штате Коннектикут.
http://www.svoboda.org/content/obama-climate-change/27028089.html

WWF: 100 тысяч граждан США выступили против нефтедобычи в Арктике

100 тысяч американцев подписали обращение WWF США с просьбой запретить разработку нефтяных месторождений в Чукотском море. Всемирный фонд дикой природы подчеркивает, что участок под разработку, предоставленный Shell, расположен в 70 милях от берегов Аляски, а ближайшая станция береговой охраны США находится в тысяче миль. В случае аварии своевременные обнаружение и сбор нефтепродуктов в суровых северных условиях будут просто невозможны.
http://www.wwf.ru/resources/news/article/13390

Россия считает, что ООН нужна конвенция о лесах
 «Мы считаем, что конвенция – важнейший инструмент, который повысит статус лесов в структуре ООН и позволит более эффективно решать те задачи, которые сегодня стоят на повестке дня с точки зрения сохранения лесов и извлечения из них максимального количества полезных функций, а также лучше обеспечивать выработку совместно согласованных принципов устойчивого лесоуправления и лесопользования».
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/192421/#.VVW_IfntlBc 
Экологическая акция "Спасти и сохранить" стартует 22 мая в Югре
Международная экологическая акция "Спасти и сохранить", посвященная завершению международного десятилетия "Вода для жизни" под эгидой ООН, пройдет в Ханты-Мансийском автономном округе с 22 мая по 11 июня под девизом "В капле воды — весь мир!", сообщил РИА Новости представитель пресс-службы губернатора ХМАО.
http://ria.ru/society/20150520/1065545095.html
СМИ: В России будет разработан экологический кодекс Арктики
Полярники к концу 2015 года разработают единый экологический кодекс Арктики. Об этом заявил руководитель общественной комиссии по направлению «Экология» Ассоциации полярников Роман Бердников. По его словам, создание общественного стандарта экологической безопасности Арктики позволит обобщить экологические проблемы и обеспечит безопасность окружающей среды региона.
http://pravdoryb.info/smi-v-rossii-budet-razrabotan-ekologicheskiy-kodeks-arktiki.html
10 удивительных животных и растений, открытых в 2014 году

В то время как заголовки статей пестрят сообщениями об исчезновении видов, отрадно знать, что каждый год, ученые обнаруживают примерно 18000 новых биологических видов. И среди этих многих тысяч некоторые растения и животные действительно впечатляют.

http://ecosalinon.com/informaciya/mir/10-udivitelnyx-zhivotnyx-i-rastenij-otkrytyx-v-2014-godu.html



Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

