Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию»
Приятного чтения!


Социум
«Природа и власть. Всемирная история окружающей среды»
24 марта в Санкт-Петербурге состоится лекция Йоахима Радкау, выдающегося немецкого историка, автора книги “Природа и власть. Всемирная история окружающей среды”. Книга была издана в переводе на русский язык Издательским домом Высшей школы экономики в 2014 году. Первое издание книги было опубликовано на немецком языке в 2000 г., английский перевод этой книги был удостоен престижной премии Ассоциации Всемирной истории «The World History Association Bentley Book Prize» в 2009 г.
http://isdstrategy.ru/events/19#.VRD80_msU-e
Новые онлайн курсы об изменении климата
http://ekois.net/novye-onlajn-kursy-ob-izmenenii-klimata/
Экономика
«Солнечный импульс» завершил очередной этап кругосветного путешествия
Самолет, который летает исключительно благодаря энергии солнца - «Солнечный импульс» - успешно завершил четвертый этап своего первого кругосветного путешествия, приземлившись в Мандалайе в Мьянме в прошлый четверг. Один из пилотов солнцелета и председатель этого проекта - Бертранд Пиккард ранее вылетел туда из индийского аэропорта в Варанаси. На этот раз «Солнечный импульс» пересек воды Бенгальского залива и высокий горный хребет, пролетев около 1400 км.
http://leworld.org/index.php/novosti/623-solnechnyj-impuls-zavershil-ocherednoj-etap-krugosvetnogo-puteshestviya
Энергия на свалку
Механизм поддержки возобновляемых источников энергии (ВИЭ) может распространиться на мощности, сжигающие выделяемый свалками метан. Как выяснил "Ъ", в эту технологию в России готова инвестировать шведская Vireo Energy, уже реализующая такой проект в Ленинградской области. Но решение по поддержке тормозят только потребители электроэнергии, опасающиеся роста цен, и Минэкономики, считающее, что в нынешней макроэкономической ситуации "ВИЭ — это роскошь".
http://www.kommersant.ru/Doc/2596267
Первый в мире парк, работающий от солнечной энергии
В ОАЭ открылся первый парк, для освещения которого используется исключительно солнечная энергия. Он занимает площадь размером 1,5 га и находится в Дубае в районе Джумейра.
http://greenevolution.ru/2015/03/18/pervyj-v-mire-park-rabotayushhij-ot-solnechnoj-energii/
Создан первый трамвай на водородном топливе
Специалисты китайской транспортной корпорации CSR Sifang Co Ltd., представили первый в мире серийный трамвай, работающий на экологичных никель-водородных аккумуляторах, расположенных на его крыше.
http://greenevolution.ru/2015/03/24/sozdan-pervyj-tramvaj-na-vodorodnom-toplive/
К 2025 году в Европе солнечная энергия будет дешевле, чем электричество полученное на угольных электростанциях
В солнечных регионах солнечная энергия будет дешевле, чем электричество из угля или газа к 2025 году. Этот вывод был получен в результате недавно проведенного исследования Энергетического института Франкфурта, сообщает tesiaes.ru.
http://greenevolution.ru/2015/03/23/k-2025-godu-v-evrope-solnechnaya-energiya-budet-deshevle-chem-elektrichestvo-poluchennoe-na-ugolnyx-elektrostanciyax/
В 2014 году впервые развитие мировой экономики не сопровождалось ростом выбросов СО2
Рост мировой экономики впервые за 40 лет статистического учета не отразился на выбросах углекислого газа — такой предварительный итог 2014 года озвучило Мировое энергетическое агентство (МЭА). При 3%-ном увеличении мировой экономики выбросы СО2 от сжигания угля, газа и нефтепродуктов остались на уровне 2013 года и составили 32,3 млрд тонн.
http://greenbelarus.info/articles/17-03-2015/v-2014-godu-vpervye-razvitie-mirovoy-ekonomiki-ne-soprovozhdalos-rostom-vybrosov
Экология
Сохраним ареал обитания снежного барса
На этой неделе в Бишкеке состоялось первое заседание Управляющего комитета Глобальной программы по сохранению снежного барса и его экосистем. В мероприятии приняли участие должностные лица 12 стран ареала обитания животного. Встреча стала продолжением совместных действий во исполнение Бишкекской декларации, принятой на Глобальном форуме по сохранению снежного барса, прошедшем в октябре 2013 года под руководством Алмазбека Атамбаева.
http://ktrk.kg/ru/novosti/sohranim-areal-obitaniya-snezhnogo-barsa-0
ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ВОДЫ 2015 «Вода и устойчивое развитие»
Официальной темой Всемирного дня воды в 2015 году станет «Вода и устойчивое развитие». Вода это основа для устойчивого развития. Водные ресурсы и услуги, которые они предоставляют – являются фундаментом для улучшения жизни населения планеты, экономического развития и экологической устойчивости. Вода нужна для всего – начиная от производства продуктов питания и электроэнергии и до обеспечения здоровья экосистем и человека. Жизнь миллиардов на этой планете зависит от воды и от того, как мы потребляем водные ресурсы и как обращаемся с водой.
http://leworld.org/index.php/features/press-relizy/617-vsemirnyj-den-vody-2015-voda-i-ustojchivoe-razvitie
Всемирный день воды: 8 млн тонн пластика попадает в океан ежегодно
Как показало недавнее исследование, каждый год человечество выбрасывает в мировой океан 8 млн тонн пластика. А на каждый фут (0,3084 м) береговой линии примерно 200 стран, изученных в ходе исследования, приходится в среднем примерно пять полных продуктовых пакетов пластикового мусора, говорится в статье.
http://bellona.ru/articles_ru/articles_2015/water_international
Туркменистан предлагает создать региональный центр по изменению климата в Центральной Азии
Туркменистан предлагает создать региональный центр по изменению климата в Центральной Азии с штаб-квартирой в Ашхабаде. Как сообщает посольство Туркменистана в Таджикистане, об этом заявил президент Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов в ходе 3-й Всемирной конференции по снижению риска стихийных бедствий, состоявшейся накануне в японском городе Сендай.
http://www.avesta.tj/sociaty/31470-turkmenistan-predlagaet-sozdat-regionalnyy-centr-po-izmeneniyu-klimata-v-centralnoy-azii.html
Мастерская климата – 2015: как сделать будущее своими руками  
Чтобы избежать глобальной катастрофы из-за изменения климата, человечество должно совершить настоящую революцию в ближайшие десятилетия: отказаться от ископаемого топлива, положить конец вырубке лесов, научиться создавать “зеленые” города с современным электрическим транспортом, удобной городской средой, 100% переработкой мусора и энергоэффективными домами. В этом не сомневается абсолютное большинство ученых: климатологов и экономистов,  включая экспертов ООН, опубликовавших в конце прошлого года Пятый оценочный доклад об изменении климата.
http://world.350.org/russian/2015/03/climateworkroom-2015/
Изменение климата негативно влияет на арктическое рыболовство
«Изменение климата уже негативно сказалось на арктическом рыболовстве. Потепление температуры воды привело к росту бореальных видов рыб», - отметил Зиланов на II международной конференции «Рыболовство в Арктике: современные вызовы, международные практики, перспективы», состоявшейся в Мурманске.
http://bellona.ru/articles_ru/articles_2015/1426690150.77
Французский климатический десант в Москве
Рио-де Жанейро, Киото, а теперь и Париж. Французская столица примет в конце года всемирный саммит по изменению климата. Задача – заключить соглашение, которое позволит ограничить разогрев климата нашей планеты. Но реализовать её непросто, а некоторые считают и вовсе невозможно. Слишком разные у разных стран интересы. Поэтому так сложна подготовительная часть саммита.
Один из этапов — московская конференция «Энергоэффективность, экология, климат». На ней побывал наш московский корреспондент Андрей Жвирблис…
http://ru.rfi.fr/rossiya/20150318-frantsuzskii-klimaticheskii-desant-v-moskve/
Темой Дня лесов в 2015 году стала борьба с изменением климата
В послании Генерального секретаря ООН по случаю Международного дня подчеркивается, что леса являются вторым по величине после океанов резервуаром углерода и поэтому играют важнейшую роль в сохранении окружающей среды. Именно поэтому темой дня в 2015 году стала борьба с изменением климата.
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/188452/#.VRE4x_msU-c
23 марта – Всемирный метеорологический день
В этом году Всемирный метеорологический день отмечают под девизом «Знания о климате как основа действий». Доклад содержит результаты исследования ученых о связи деятельности человека и изменения климата.
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/188542/#.VRE2eS4lOPU
В Кыргызстане не могут отказаться от отстрела краснокнижного барана Марко поло ввиду нехватки средств
В Кыргызстане не могут отказаться от отстрела краснокнижного барана Марко поло ввиду нехватки средств. Об этом сообщил глава Госагентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства Сабир Атаджанов на заседании  парламентской фракции «Республика».
http://www.knews.kg/society/61724_v_kyirgyizstane_ne_mogut_otkazatsya_ot_otstrela_krasnoknijnogo_barana_marko_polo_vvidu_nehvatki_sredstv/
Популяция африканских слонов будет сокращаться
Темпы уничтожения африканских слонов по-прежнему превышают темпы роста их популяции. Это значит, что «слоновье население» будет сокращаться.  Об этом говорят данные последнего доклада СИТЕС – Конвенции, регулирующей торговлю редкими видами флоры и фауны. Они были представлены в понедельник на саммите в Ботсване, посвященном проблеме сокращения численности слонов.
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/188534/#.VRE4ufmsU-c
Ученые открыли новый вид гигантских древних земноводных
Британские ученые обнаружили останки гигантской зубастой амфибии, которая обитала в древних озерах и реках 220 миллионов лет назад.
Исследователи из Эдинбургского университета утверждают, что представители вида Metoposaurus algarvensis были размером с легковой автомобиль.’
http://www.bbc.co.uk/russian/science/2015/03/150319_ancient_amphibians
Интересные ссылки
Мэрия г.Бишкек приглашает горожан принять участие в высадке саженцев в благодарность ветеранам ВОВ
Акция, пройдет 11 апреля 2015 года, в южной части парка им. Ата-Тюрка. Главное условие акции заключается в том, что каждый желающий принять участие и сделать вечный, живой подарок от нынешнего поколения всем ветеранам Великой Отечественной и всем погибшим в этой войне, проводя работы на дачных участках, сохранил у себя лишние саженцы для последующей высадки.
http://ekois.net/meriya-g-bishkek-priglashaet-gorozhan-prinyat-uchastie-v-vysadke-sazhentsev-v-blagodarnost-veteranam-vov/
Днем снежного барса предлагают объявить 23 октября в 12 странах обитания дикого животного
«Для закрепления поддержки идеи сохранения и устойчивого развития высокогорных экосистем, одним из символов которых является снежный барс, предлагаю объявить 2015 год Годом снежного барса», - сказал Атаджанов в ходе заседания управляющего комитета Глобальной программы по сохранению снежного барса в Бишкеке в четверг.
http://www.knews.kg/society/61667_dnem_snejnogo_barsa_predlagayut_obyyavit_23_oktyabrya_v_12_stranah_obitaniya_dikogo_jivotnogo/
Эксперт ЮНЕСКО подвел итоги Конференции по снижению опасности стихийных бедствий
В среду в японском городе Сендае завершилась Всемирная конференция по снижению опасности стихийных бедствий. Участники встречи приняли Рамочное соглашение в этой сфере на период после 2015 года. Этот документ пришел на смену программе, которая 10 лет назад была подписана в другом японском городе – Хиого.
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/188240/#.VRE2Fy4lOPW

Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/

