Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
Минобразования: Монополия Кыргызской академии образования не позволяет получать учебники хорошего качества
 «КАО установил монополию на разработку всех учебников и учебных материалов», - цитируют в пресс-службе члена общественного совета Минобразования Замиру Дербишеву. По ее словам, существующая система не позволяет получать качественные учебники и учебно-методические материалы. Слабость работы КАО также отмечена действующими учителями – не обновляются программы по повышению их квалификации.
http://24.kg/obschestvo/15317_minobrazovaniya_monopoliya_kyirgyizskoy_akademii_obrazovaniya_ne_pozvolyaet_poluchat_uchebniki_horoshego_kachestva/
Сеть развития Ага Хана готовит новые проекты в сфере образования
Как указывается, стороны обсудили перспективы сотрудничества между Кыргызской Республикой и представительством Сети развития Ага Хана в сфере образования. Темир Сариев отметил, что правительство Кыргызстана высоко ценит работу, проводимую представительством в стране, а также придает большое значение укреплению его дальнейшей деятельности в различных сферах.
http://www.vb.kg/doc/318544_set_razvitiia_aga_hana_gotovit_novye_proekty_v_sfere_obrazovaniia.html
Министерство образования и науки рассматривает проект нового базисного учебного плана
Сегодня, 30-июня, министр образования и науки КР Эльвира Сариева проводит расширенное совещание по БУП (Базисный учебный план) с участием представителей школ и ВУЗов. На встрече рабочая комиссия презентует новый проект Базисного учебного плана для 
http://edu.gov.kg/shortnews/
Дошкольное образование
С осени 2015 года Министерство образования и науки Кыргызской Республики при технической поддержке проекта Всемирного банка «Дошкольное образование в Кыргызской Республике» (Глобальное партнерство в целях образования) планирует внедрение программы годовой подготовки детей к школе (480-часов). Основная цель программы подготовки детей к школе — это охват детей 5-6-летнего возраста, не посещающих дошкольные образовательные организации, программой подготовки детей к школе.
http://www.edc.kg/moin-kr/novosti-moin-kr/s-oseni-2015-goda-ministerstvo-obrazovanija-i-nauki-kyrgyzskoj-respubliki-pri-tehnicheskoj-podderzhke-proekta-vsemirnogo-banka-doshkolnoe-obrazovanie-v-kyrgyzskoj-respublike-globalnoe-partnerstvo-v-celjah-obrazovanija-planiruet-vnedrenie-programmy-godovoj.html
Меморандум SPARE — природа не имеет границ! 
На международной встрече крупнейшего в мире международного образовательного проекта по климату энергии и окружающей среде SPARE и конференции по климату и энергетике стран ВЕКЦА 2015 года в Стамбуле был принят Меморандума об этике проектных отношений в условиях межгосударственных конфликтов.
http://www.rnei.ru/
Сертификационный тренинг GRI, версия G4 Получение международного сертификата «Отчетность в области устойчивого развития» 
Приглашаются: Руководители и специалисты организаций, вовлечённые в процесс подготовки и проверки нефинансовой отчётности или планирующие её подготовку (специалисты по устойчивому развитию (CSR, КСО), экологи, PR, HR, GR, IR специалисты и прочие)
http://ekois.net/sertifikatsionnyj-trening-gri-versiya-g4-poluchenie-mezhdunarodnogo-sertifikata-otchetnost-v-oblasti-ustojchivogo-razvitiya-kazahstan-almaty/

Экономика
Центрально-Азиатская конференция по устойчивой энергетике
Центрально-Азиатская конференция по устойчивой энергетике состоялась в Бишкеке 16 июня 2015г. Она была организована Министерством энергетики и промышленности КР, мэрией г. Бишкек; программой CASEP по энергосбережению, финансируемой Евросоюзом; ЭД «БИОМ».
http://ekois.net/tsentralno-aziatskaya-konferentsiya-po-ustojchivoj-energetike/
Европейский инвестиционный банк выделит 8 млрд евро на проекты ЕС по энергоэффективности
Европейский инвестиционный банк (ЕИБ) одобрил план инвестиций в энергоэффективные технологии, инфраструктуру стратегической важности и альтернативную энергетику Евросоюза. 
http://elektrovesti.net/39955_evropeyskiy-investitsionnyy-bank-vydelit-8-mlrd-evro-na-proekty-es-po-energoeffektivnosti
В Канаде создали солнечный модуль с повышенной на 40 % эффективностью
Стартап из Канады создал солнечный оптический модуль с максимальной силой тока, который позволяет получать энергию на 40 % продуктивнее существующих аналогов. 
http://elektrovesti.net/40076_v-kanade-sozdali-solnechnyy-modul-s-povyshennoy-na-40-effektivnostyu-generatsii
В Японии разработали самые мощные аккумуляторы для солнечных станций
Mitsubishi Electric Corp. совместно с производителем серно-натриевых батарей NGK Insulators строят аккумулирующие системы для хранения избыточной энергии, вырабатываемой  солнечными станциями.
http://elektrovesti.net/40072_v-yaponii-razrabotali-samye-moshchnye-akkumulyatory-dlya-solnechnykh-stantsiy
РСоЭС - Российский социально-экологический союз
В докладе сообщается, что мощность введённых установок по производству энергии из возобновляемых источников составила в 2014 году более 59% (135 ГВт) от общей мощности новых источников энергии в мире, увеличив общую мощность возобновляемых энергоисточников на 8,5% (до 1712 Гвт).
https://www.facebook.com/rusecounion/posts/859030670849790

Экология
В Бишкеке прошел семинар о путях смягчения глобальных экологических проблем
В Бишкеке прошел семинар о путях смягчения глобальных экологических проблем. Об этом 1 июля на пресс-конференции в столице сообщила глава Региональных программ по Европе и Центральной Азии Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) Ольга Мемедович.
http://kg.akipress.org/news:617772
Правительство КР разъяснило свою позицию по вопросам Водного кодекса
Как сообщили в отделе информационного обеспечения аппарата Правительства КР, кабмин разработал законопроект «О внесении дополнений в Водный кодекс КР» по причине того, что в течение 20 лет разработки месторождения «Кумтор» имели место определенные влияния на окружающую среду, однако данный процесс не регулировался соответствующим законом.
http://carawan-net.org/node/526
Вдох и выдох возьмут под контроль
Минприроды нацелилось существенно модернизировать системы контроля состояния воздуха в городах России. В частности, речь идет о введении учета выбросов по источникам и публикации этих данных в режиме реального времени. На данный момент, однако, только каждый пятый субъект РФ имеет территориальные системы наблюдения за состоянием окружающей среды, лишь у 12% регионов есть средства на их создание и содержание, а данные систем наблюдения от разных ведомств зачастую не согласуются друг с другом.
http://kommersant.ru/doc/2757263

Интересные ссылки
В Кыргызстане намечается международная экспедиция на ледник Семенова
По ее словам, в 2014 году сотрудники музея уже провели первую экспедицию. «Она была посвящена памяти нашего земляка, известного географа и общественного деятеля Петра Семенова-Тянь-Шанского. Целью экспедиции было посетить озеро Иссык-Куль и перевал Джуку и собрать информацию для создания музейной экспозиции», - сказала Мария Кубенина.
http://24.kg/obschestvo/15420_v_kyirgyizstane_namechaetsya_mejdunarodnaya_ekspeditsiya_na_lednik_semenova/
Папа римский и углекислый газ 
Климатический журналист Ольга Добровидова — о том, как и зачем христианство берется за экологию и климат 
http://www.colta.ru/articles/science/7778
В день климатической дипломатии в Ташкенте прошел показ фильма «О воде»
Совместный День климатической дипломатии является инициативой, утвержденной на уровне ЕС, последовавшей после первого успешного британско-немецко-французского Дня климатической дипломатии 9 сентября 2014 года, и проводящейся в соответствии с Планом действий ЕС в отношении климатической дипломатии на 2015 год.
http://carawan-net.org/node/529
Запись вебинара с Кокориным А. о проблемах подготовки нового климатического соглашения ООН
https://www.youtube.com/watch?v=JUdSbxEwGHI

Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

