Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
На Иссык-Куле необходимо усилить контроль экологического и земельного законодательства при выделении участков под частную застройку, - вице-премьер Д.Ниязалиева
«В сфере туризма имеются определенные проблемы. На побережье озера Иссык-Куль необходимо усилить контроль за санитарными нормами для туристических объектов, а также за выполнением требований экологического и земельного законодательства при выделении участков под частную застройку в Иссык-Кульской области», - сказала вице-премьер-министр.
http://kg.akipress.org/news:620008 

Суусамыр - дорога в жизнь
Сегодня лишь у шести процентов детей в кыргызском селе есть доступ к дошкольному образованию. И в Советском Союзе только каждый третий деревенский ребенок в Кыргызстане ходил в детский сад. Что это? Традиция или системная проблема?
http://www.roza.kg/2015/08/24/suusamyr---doroga-v-zhizn

Экономика
Экскурсия на «зеленую» базовую станцию Beeline
В прошедшую пятницу журналисты посетили одну из базовых станций Beeline, которая работает от энергии солнца и ветра. Главный энергетик Beeline Вадим Хрещев подробно рассказал о работе станции, об использовании природных источников энергии для организации связи и стратегическом значении подобных проектов.
http://24.kg/biznes_info/18113_ekskursiya_na_zelenuyu_bazovuyu_stantsiyu_Beeline/
Солнечный хлеб в Бартанге
Чтобы печь хлеб с помощью солнечной кухни, герою нашего рассказа пришлось проявить смекалку. Поскольку температура под дном посуды, стоящей на конфорке устройства, достигает 200 градусов Цельсия, то тесто быстро пригорает, не успевает пропечься внутри. Поэтому выход нашелся в виде обычного небольшого листа железа, который Чарог подкладывает под казан – так он нагревается дольше и равномернее.
http://leworld.org/index.php/novosti/734-solnechnyj-khleb-v-bartange
Янош Пастор: в развитии возобновляемых источников энергии происходят удивительные вещи
Согласование новых целей устойчивого развития даст импульс усилим в области изменения климата. Об этом в интервью Радио ООН рассказал Помощник главы ООН по проблеме изменения климата Янош Пастор. По его словам, и устойчивое развитие, и борьба с изменением климата связаны с повышением энергоэффективности, улучшением городской инфраструктуры, продовольственной стабильностью, искоренением бедности.
http://www.un.org/russian/news/story.asp?NewsID=24309#.VdrxK_ntlBc
Новая Зеландия попрощается с углем
Новая Зеландия избавиться от угля к 2018 году, а к 2025 году 90% все электроэнергии в стране будут вырабатываться с помощью возобновляемых источников энергии.
http://leworld.org/index.php/novosti/736-novaya-zelandiya-poproshchaetsya-s-uglem
«Зеленое» здание в «Невской Ратуше» сэкономит городской бюджет
Административное здание для Комитетов Правительства Санкт-Петербурга в проекте «Невская Ратуша» получило Золотой сертификат российского стандарта экологического строительства и системы оценки энергоэффективности объектов недвижимости GREEN ZOOM. Использование технологий зеленого строительства позволит сократить эксплуатационные затраты из городского бюджета на 26,6%, сообщает 1rre.ru
http://greenevolution.ru/2015/08/21/zelenoe-zdanie-v-nevskoj-ratushe-sekonomit-gorodskoj-byudzhet/

Экология
В Кыргызстане ученные обсудили проблемы снижения риска стихийных бедствий и адаптации к изменениям климата в ЦА
В г.Чолпон-Ате 18-20 августа 2015 года прошла международная научная конференция «Проблемы снижения риска стихийных бедствий и адаптации к изменениям климата в Центральной Азии». Об этом сообщили в пресс-службе Национальной академии наук (НАН) КР.
http://kabar.kg/society/full/95620 
Центр по изменению климата раскритиковал американский план по сокращению выбросов парникового газа — там нет пункта помощи развивающимся странам
Недостаточным с точки зрения достижения главной цели борьбы с изменением климата назвал опубликованный в начале августа американский план по радикальному сокращению выбросов парниковых газов «Чистая энергия» заместитель директора Центра по изменению климата в Кыргызской Республике Шамиль Ильясов.
http://www.ca-news.org/news:1159377/
«КУМТОР ГОЛД КОМПАНИ» ВЫПУСТИЛА ГОДОВОЙ ОТЧЕТ ОБ ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И УСТОЙЧИВОМ РАЗВИТИИ
«Кумтор Голд Компани» представила Отчет об охране окружающей среды и устойчивом развитии за 2014 г. Отчет публикуется для информирования государственных органов, неправительственного сектора и общественности об экологической ситуации на руднике «Кумтор» и мерах, которые предпринимает компания по защите окружающей среды. Публикация данного отчета является добровольной инициативой компании, которая направлена на повышение информационной открытости и поддержания конструктивного диалога со всеми заинтересованными сторонами.
http://www.kumtor.kg/ru/kumtor-gold-company-releases-the-annual-environment-and-sustainability-report/
В ЕС спрогнозировали, как изменения климата повлияют на туризм
В исследовании под названием «Время не ждет: адаптация спроса к изменению климата в Европе», говорится, что изменения климатических условий могут сделать солнечные южные туристические направления менее привлекательными. Все более жаркое и сухое лето в южных странах, таких как Испания и Болгария, могут потенциально привести к более высоким темпам засух, лесных пожаров и гибели некоторых диких животных.
http://ekois.net/v-es-sprognozirovali-kak-izmeneniya-klimata-povliyayut-na-turizm/
В Стокгольме открылась Всемирная неделя воды
Роль воды в развитии – такова тема ежегодной Всемирной недели воды, которая, по традиции открылась в воскресенье в Стокгольме.
http://www.unmultimedia.org/radio/russian/archives/198942/#.Vdrw4vntlBc


Интересные ссылки
Представляем Вашему вниманию интервью Э.Дж.Шукурова в программе «Беседы со старейшинами»

http://www.jurta.info/dialog/slovo/beceda
Июль установил температурный рекорд на планете
Национальный центр экологической информации США утверждает, что июль 2015 года стал самым жарким месяцем на Земле за всю историю метеорологических наблюдений, начавшихся в 1880 году, пишет РБК.
http://www.1rre.ru/lenta/society/98178/
Студент изобрел гениально простой способ очистить океан
Ежегодно в океан ветром заносит восемь миллионов тонн плавучего мусора. Вместе с бутылками эти тонны образовали пять гигантских островов: по два в Тихом и Атлантическом океанах, и один – в Индийском. 
Чтобы очистить океан старыми методами, человечеству понадобилось бы 70 тысяч лет. Но спасти мир от тысяч лет борьбы с мусором может 20-летний Боян Слет из Голландии. 
http://mignews.com/news/technology/240815_10324_30524.html
КАК ВЫГЛЯДИТ НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ОРУЖИЕ 
В США разработали мощное и эффективное оружие — бомбардировщики, каждый из которых может сбрасывать до 900 тысяч бомб в день.
Но несут эти бомбы не смерть, а новую жизнь — они «заряжены» саженцами деревьев, их задача — восстановление лесов.
https://science.d3.ru/kak-vygliadit-novoe-amerikanskoe-oruzhie-812090/
Правительства Мира, Оставьте Ископаемые Под Землёй
ОБРАЩЕНИЕ К МИРОВЫМ ЛИДЕРАМ
Мы призываем вас прислушаться к голосу науки и народов планеты и взять на себя обязательство оставить 80% ископаемого топлива под землёй, а также профинансировать справедливый переход к 100%-му использованию возобновляемой энергии к 2050 году.
http://act.350.org/sign/paris_ru/?akid=7286.2126317.bGwFKT&rd=1&t=1
Шаманное право
Как ханты поссорился с нефтяной корпорацией
Бытовой конфликт из-за собаки может обернуться противостоянием цивилизаций, если пес принадлежит нефтянику, а застрелил его шаман. Как обычный спор из-за собаки может стать причиной изменения планов геологоразведки, разбиралась «Власть».
http://www.kommersant.ru/doc/2791298

Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

