Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
Гендер: работу признать удовлетворительной
"Результаты реализации Гендерного плана действий Проекта «Устойчивое развитие Иссык-Куля» (ГПД) вполне справедливо можно признать удовлетворительными,” - заявила ведущий специалист по гендеру головного офиса  Азиатского Банка Развития  в Маниле Имрана Жалал после поездки по проектным объектам, расположенным в городах Каракол, Балыкчы, Чолпон-Ата.
http://www.isdp.kg/166-gender-rabotu-priznat-udovletvoritelnoy.html
Д.Ниязалиева: «Скоро начнется обсуждение новых Целей устойчивого развития и разработка концепции новой стратегии развития Кыргызстана на период после 2017 года»
«В указанном итоговом документе отражены цели глобального устойчивого развития после 2015 года. К ним относятся: повсеместная ликвидация нищеты, ликвидация голода и обеспечение продовольственной безопасности, обеспечение здорового образа жизни, качественного образования, гендерного равенства, рациональное использование воды, доступ к недорогим источникам энергии, борьба с изменением климата, активизация работы механизмов глобального партнерства. …- заявила Дамира Ниязалиева.
http://pda.kabar.kg/society/full/91328?all
Теперь следить за новостями Фестиваля образования стало проще - у проекта есть свой сайт
Фестиваль образования - ежегодный фестиваль образования для детей, который проходит с 2013 года в г.Бишкек. Этот проект сочетает в себе формат ярмарки, досуговые центры, большого детского праздника и профессионального форума в сфере детского и школьного образования.
http://www.roza.kg/press-center/news/teper-sledit-za-novostyami-festivalya-obrazovaniya-stalo-prosche---u-proekta-est-svoy-sayt
Онлайн курс - Наша Земля: климат, история и ход развития
https://www.coursera.org/course/ourearth
Программа поддержки городских климатических проектов 
“Мастерская климата”
В этом году в рамках “Мастерской” международная общественная организация 350.org и партнеры проводят программу поддержки для городских проектов. Победившие в конкурсе команды получат сопровождение от координаторов, помощь экспертов, 3-дневный тренинг, частичное финансирование их проектов и возможность участия в международных событиях климатического движения, включая переговоры ООН по климату в Париже. http://climateworkroom.org/contest-2015/
ДО 15 АПРЕЛЯ 2015 ПРИНИМАЮТСЯ РАБОТЫ НА КОНКУРС «К «ЗЕЛЁНОЙ» ЭКОНОМИКЕ ЧЕРЕЗ ЭКОЛОГИЧНЫЕ ЗДАНИЯ!»
Государственное агентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики совместно с Министерством труда, миграции и молодежи Кыргызской Республики, Республиканским детско-юношеским центром экологии, краеведения и туризма при Министерстве образования и науки Кыргызской Республики проводит экологический конкурс среди молодежных организаций и профессиональных лицеев (далее – ПЛ) Кыргызстана по теме «К «Зелёной» экономике через экологичные здания!» с 1 сентября 2014 по 15 апреля 2015 года.
http://ofchintamani.kloop.kg/2015/03/22/tash-kumyr-do-15-aprelya-2015-prinimayutsya-raboty-na-konkurs-k-zelyonoj-ekonomike-cherez-ekologichnye-zdaniya/
Зеленые Маршруты без Препятствий
ПРИОРИТЕТ 1: СОДЕЙСТВИЕ УСТОЙЧИВОМУ ЭКОНОМИЧЕСКОМУ И СОЦИАЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ
Мероприятие 1.4: Сохранение и продвижение культурного и исторического наследия, стимулирование трансграничного туризма
http://www.enpi-cbc.eu/index.php?1447883666
Экономика
Энергосбережение — путь к успеху!
В Бишкеке прошел круглый стол по итогам общественного обсуждения проекта "Программа энергосбережения и планирования политики энергоэффективности в Кыргызской Республике на 2015-2017 годы". 
http://slovo.kg/?p=42314
Стратегия «ноль»
К 2020-му году большинство компаний мира могут перейти на 100%-е обеспечение от возобновляемой энергетики, а к 2050-му – свести к нулю свои выбросы парниковых газов – считают эксперты Track 0, выпустившие исследование о «зеленых» ориентирах для бизнеса.
http://rusecounion.ru/klimat_21315
Dew Collector: новые инновационные теплицы, которые обеспечат и овощами, и водой
Калифорнийская компания Roots Up!, занимающаяся производством небольших овощеводческих ферм потребительского класса, недавно предложила новую парниковую систему, которая поможет фермерам, живущим в засушливых климатических условиях, например, в Эфиопии, выращивать свежие овощи и зелень даже во время засухи.
http://www.ozemle.net/dew-collector-novye-innovacionnye-teplicy-kotorye-obespechat-i-ovoshhami-i-vodoj.php
Во Франции приняли закон о зеленых крышах
Французский парламент недавно одобрил новый законопроект, согласно которому все владельцы коммерческой недвижимости обязаны обустроить так называемые «зеленые крыши»: кровельные насаждения, которые будут решать вопросы энергосбережения.
http://greenevolution.ru/2015/03/27/vo-francii-prinyali-zakon-o-zelenyx-kryshax/
В Заполярье появился фонарь, работающий на энергии ветра и Солнца
В Заполярье появился первый уличный фонарь, работающий на энергии ветра и Солнца. Как сообщили ТАСС в государственном учреждении «Мурманскавтодор», автономная осветительная установка с гибридным источником питания пока запущена в тестовом режиме.
http://greenevolution.ru/2015/03/27/v-zapolyare-poyavilsya-fonar-rabotayushhij-na-energii-vetra-i-solnca/
Google запустит мобильный ветрогенератор «воздушный змей»
Уже в апреле этого года сотрудники научно-исследовательской лаборатории Google X запустят в небо необычного «ветряного змея», который способен генерировать энергию.
http://www.energosovet.ru/news.php?zag=1427444813
В Австралии запустили первую волновую электростанцию, подающую электричество в сеть
Электростанция Carnegie в Австралии первая, подающая волновую энергию в сеть
На побережье острова Гарден в Западной Австралии подключена к сети волновая электростанция, обеспечивающая энергией 2000 жилых домов.
http://elektrovesti.net/38276_v-avstralii-zapustili-pervuyu-volnovuyu-elektrostantsiyu-podayushchuyu-elektrichestvo-v-set
Прозрачные солнечные панели вместо стекла
Ученым из Университета Инженерии штата Мичиган (США) удалось создать первый пропускающий свет на 100% концентратор солнечной энергии, сообщает AIS.BY.
http://www.energodoma.ru/novosti/novosti/1814-prozrachnye-solnechnye-paneli-vmesto-stekla
На Крыше израильского парламента устанавливают солнечные батареи
На крыше израильского парламента (Кнессета) началась установка солнечных панелей. Генеральный директор Кнессета Ронен Плот обещает, что в ближайшие дни будет закончен монтаж 1406 панелей, общая площадь которых составит 4,65 тыс. кв.км.
http://www.energosovet.ru/news.php?zag=1425970302
Во Франции строится солнечная электростанция в форме сердца
Австралийская компания Conergy, специализирующаяся на солнечной энергетике, объявила о проекте строительства самой красивой электростанции в мире, которая будет иметь форму сердца.
http://greenevolution.ru/2015/02/17/vo-francii-stroitsya-solnechnaya-elektrostanciya-v-forme-serdca/
Экология
БЕЗМОЛВНЫЙ СНЕГ
К Неделе мероприятий по пестицидам (20-30  марта 2015 г.) ОБСЕ подготовило русскоязычную версию документального фильма «Безмолвный снег» голландского режиссера Яна ван ден Берга. Фильм красноречиво показывает негативное воздействие пестицидов на жизнь людей в разных регионах мира.
http://ekois.net/bezmolvnyj-sneg/
Глобальный климат в 2014 году характеризовался экстремальной жарой и паводками
ВМО выпустила Доклад к Всемирному метеорологическому дню, проходящему под девизом: Знания о климате как основа действий по климату
http://www.sevmeteo.ru/press/news/1177/
Выбросы углерода от лесов снизились на 25% в период 2001-2015 гг.
Суммарные выбросы углерода в лесах сократились более чем на 25 процентов в период с 2001 г. по 2015 г., в основном за счет замедления темпов роста обезлесения в мире, согласно новым оценкам, опубликованным Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) сегодня.
http://www.fao.org/news/story/ru/item/281350/icode/
Киотский Протокол Краш-Тест: Пройденные
В феврале этого года отметил 10-летие вступления в силу Киотского протокола, первый в мире по сокращению выбросов договора. Эксперты расходятся в своих оценках документа производительности системы. Тем не менее, экологические НПО сказать, что это первый когда-либо соглашения по климату оказался хорошим инструментом, что позволило проверить если страны впору реагировать на проблемы изменения климата.
http://rusecounion.ru/klimat_20315
Биосфера. Э.Шукуров: Для сохранения одного краснокнижного вида животных отстреливают другого
Приходит хозяин в ресторан. Там пусто. Заглянул на кухню. Там прохладно. Сидит повар, в зубах ковыряет. «Где блюда, которые ты должен был приготовить согласно меню?» - спрашивает хозяин. «А у меня нет денег, чтобы готовить!» - отвечает повар. «Так блюда готовят не из денег, а из продуктов!» - возмутился хозяин. «А я продукты продал – и теперь у меня есть деньги, чтобы из них делать все, что угодно. Даже необязательно какие-то блюда…». «Что угодно?!» - опешил хозяин.
http://analitika.akipress.org/news:5208
Интересные ссылки
Китай считает изменение климата очень опасным
Главный синоптик Поднебесной Чжэн Гоган предупреждает, что изменение климата окажет «огромное влияние» на Китай, в первую очередь — на сельскохозяйственные урожаи и состояние окружающей среды. Под угрозой могут оказаться крупные инфраструктурные проекты.
http://www.gismeteo.ru/news/klimat/13986-kitay-schitaet-izmenenie-klimata-ochen-opasnym/

Турция. Энергетика и энергоэффективность.

Турция страна с теплым климатом. Среднегодовая температура около 15 градусов по Цельсию. Казалось бы о какой энергоэффективности в таких тепличных условиях может идти речь? Тем не менее проблема повышения энергоэффективности в стране стоит весьма остро. Собственных ископаемых энергоресурсов в Турции мало. Большую часть углеводородов страна закупает. Но Турция обладает значительным потенциалом для развития альтернативной экологически чистой энергетики. Развития ВИЭ уделяется значительное внимание. Представляем Вашему вниманию «Углубленный обзор политики Турецкой республики в области энергоэфективности» за 2014 г. , который подготовлен специалистами Энергетической Хартии.

http://portal-energo.ru/articles/details/id/863

В Приамурье вслед за аистами раньше срока прилетели журавли

Вслед за аистами в Амурскую область прилетели японские журавли. Первого краснокнижника сотрудники заповедника обнаружили 19 марта близ села Северного Архаринского района. Обычно эти птицы прилетают на родину в конце марта - начале апреля. Однако, по мнению научного сотрудника Хинганского заповедника орнитолога Михаила Парилова, последние десять лет из-за глобального потепления климата сроки прилета первых вестников амурской весны, журавлей и аистов, сдвинулись на семь-десять дней.

http://amureco.ru/problemy-amura/bioraznoobrazie/v-priamure-vsled-za-aistami-ranshe-sroka-prileteli-zhuravli

Биоразнообразие лесов в верховьях Печоры будут поддерживать еще до 2017 года

Реализация международного проекта ПРООН/ГЭФ «Укрепление системы особо охраняемых природных территорий Республики Коми в целях сохранения биоразнообразия первичных лесов в районе верховьев реки Печора» продолжится в Коми вплоть до 2017 года в рамках так называемого мерзлотного компонента* (проект ClimaEast «Сохранение и восстановление углеродных пулов лесов и торфяных болот в зоне распространения вечной мерзлоты в Республике Коми и Ненецком автономном округе»).
http://komi-news.ru/ru/march2015/incidents/

Ученые сделали уникальное открытие, как климат влияет на человечество

Ученые сделали уникальное открытие, как климатические изменения влияют на человечество.
http://newstes.ru/2015/03/22/uchenye-sdelali-unikalnoe-otkrytie-kak-klimat-vliyaet-na-chelovechestvo.html

ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА СДЕЛАЕТ ЕДУ БЕЗВКУСНОЙ
Гурманам как никому другому стоит побеспокоиться о климатических изменениях на планете, так как глобальное повышение температуры не только повлияет на продуктовую цепочку, то также изменит вкус еды. Австралийские ученые из Мельбурнского университета опубликовали доклад, в котором указали список продуктов питания, которым угрожает дальнейшее повышение температуры на Земле.
http://hi-news.ru/research-development/izmenenie-klimata-sdelaet-edu-bezvkusnoj.html

В Приморье проведут уникальный эксперимент по увеличению популяции амурского тигра

Учёные доставили из зоопарка Геленджика в Приморье амурскую тигрицу Кассандру для проведения уникального эксперимента по увеличению популяции хищника. Специалисты решили скрестить особь, рождённую в неволе, и тигра, рождённого в природе. Полученное потомство планируется подготовить к жизни в дикой природе и выпустить в возрасте около двух лет.
http://amureco.ru/problemy-amura/bioraznoobrazie/v-primore-provedut-unikalnyi-eksperiment-po-uvelicheniyu-populyatsii-

Премьерная выставка природоохранных технологий IFAT Eurasia

ПРЕМЬЕРНАЯ ВЫСТАВКА ПРИРОДООХРАННЫХ
ТЕХНОЛОГИЙ IFAT EURASIA СОСТОИТСЯ В АНКАРЕ С
16 ПО 18 АПРЕЛЯ 2015.

http://ekois.net/premernaya-vystavka-prirodoohrannyh-tehnologij-ifat-eurasia/


Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/

