Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
ИАЦ «Кабар». Образование и смена элит в Кыргызстане
Подготовка новой элиты должна начаться с реформой в системе образования и воспитания молодого поколения. Есть два момента, предшествующие смене элит.
Первый и наиболее значимый пункт – это устойчивая семья.
Второй момент, который предшествует смене элит – уровень и качество образования.
http://kabar.kg/kabar/full/92457
В рейтинге Global Innovation Index 2014 Кыргызстан занимает 112 место
«Индекс оценки страны в целом, основанный на количестве публикаций и количестве цитирований этих публикаций, показывает, что Кыргызстан занимает 132 место, Россия — 21 место, Казахстан — 109 место и Узбекистан — 106», - проинформировал А.Эркебаев.
http://kg.akipress.org/news:614506
Самая зеленая школа в мире 2015
Чтобы стать «самой зеленой школой на земле» по рейтингу организации U.S. Green Building Council, нужно немного больше, чем несколько солнечных панелей на крыше. Хотя, это тоже хорошо, конечно же. Но вы также должны внести обучение устойчивости во всю школьную программу и вовлечь студентов в улучшение экологических показателей.
http://facepla.net/the-news/5047

Экономика
Опасные заблуждения гидроэнергетиков
Опасность заблуждений гидроэнергетиков очевидна: истинные причины, приведшие к занижению порожних объемов водохранилищ, даже не рассматриваются, а поэтому их устранение не предусматривается. Наоборот, реализуются такие проекты, как Майнский гидроузел и дополнительный береговой водосброс для Саяно-Шушенского гидроузла, еще более снижающие гидрологическую безопасность на Енисее:
http://www.plotina.net/opasnye-zabluzhdeniya-gidroenergetikov/
Энергоэффективное строительство и энергетическая сертификация зданий
27-28 апреля 2015 года программа KyrSEFF совместно с SAINT-GOBAIN и Госстроем КР провела информационный семинар на тему  «Энергоэффективное  строительство и энергетическая сертификация зданий». На мероприятие были приглашены проектировщики, архитекторы и студенты архитектурных ВУЗов г.Бишкек.
http://ekois.net/energoeffektivnoe-stroitelstvo-i-energeticheskaya-sertifikatsiya-zdanij/
НОВОСТИ О ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ РЕШЕНИЯХ, ОБОРУДОВАНИИ
Энергоэффективность и комфорт. Двойные стеклянные фасады.
-ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩАЯ КОНЦЕПЦИЯ ЗДАНИЯ «ГОРОДСКИЕ ВОРОТА ДЮССЕЛЬДОРФА»
-Шанхайский всемирный финансовый це нтр (Шанхай, Китай)
-Manitoba Hydro Place (Виннипег, Канада)
-Две башни Международного финансового центра (Гонконг, Китай)
http://centrenergosberrb.ru/index.php/world-energy/news/3187-energoeffektivnost-i-komfort-dvoynye-steklyannye-fasady.html
Ученые тестируют систему охлаждения компьютера, которая поможет сократить энергопотребление
Исследователи из университета Алабамы в Хантсвилле (UAH) в настоящее время оптимизируют инновационную систему пассивного охлаждения для компьютерных процессов, которая, по их словам, только в США позволит сократить на 6,3 миллиарда долларов энергопотребление, связанное с работой компьютерных вентиляторов и систем кондиционирования воздуха в помещениях, Представьте себе, сколько электроэнергии можно сэкономить, если использовать эту систему в глобальном масштабе.
http://www.ozemle.net/uchenye-testiruyut-sistemu-oxlazhdeniya-kompyutera-kotoraya-pomozhet-sokratit-energopotreblenie.php
Экология
Бишкекчане выступают против вырубки деревьев в парке имени Фучика
 
Они сообщают, что территорию парка начали огораживать под строительство домов и возведение мечети. «У нас и так отняли зеленый парк, раздробили и изуродовали его. Оставьте хотя бы то, что есть, а лучше помогите восстановить его. Войдите в историю своей страны как созидатель», - обращаются к градоначальнику бишкекчане.

http://24.kg/bishkek_24/11698_bishkekchane_vyistupayut_protiv_vyirubki_derevev_v_parke_imeni_fuchika/

Руководство НПЗ «Джунда» до сих пор не представило экологический паспорт предприятия

Руководство НПЗ «Джунда» до сих пор не представило экологический паспорт предприятия. Об этом сегодня на выездном заседании комитета Жогорку Кенеша по топливно-энергетическому комплексу и недропользованию в Кара-Балте сообщил директор Департамента профилактики заболеваний и государственного санитарно-эпидемиологического надзора Минздрава Толо Исаков.

http://24.kg/obschestvo/11649_rukovodstvo_npz_djunda_do_sih_por_ne_predstavilo_ekologicheskiy_pasport_predpriyatiya/a

РДФ был представлен на международной конференции «Green Bridge Forum 2015″ в Латвии

В работе форума приняли участие делегаты из 19 стран, в том числе представительные делегации из Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана, среди которых были политики,, представители государственных учреждений, ведущие новаторы и исследователи, специалисты по экологически чистым технологиям, представители бизнеса, производители и инвесторы.

http://ekois.net/rdf-byl-predstavlen-na-mezhdunarodnoj-konferentsii-green-bridge-forum-2015-v-latvii/

ПРООН запустил проект по поддержке населения вокруг урановых хвостохранилищ

В Кыргызстане началась реализация проекта по поддержке населения вокруг урановых хвостохранилищ. Об этом сообщили в представительстве Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) в Кыргызской Республике.

http://www.vb.kg/doc/311817_proon_zapystil_proekt_po_podderjke_naseleniia_vokryg_yranovyh_hvostohranilish.html

Межрегиональное значение процессов климатической адаптации для плотинных ГЭС

Вышла из печати и распространяется книга С.Г Шапхаева «Эколого-правовые аспекты климатической адаптации плотинных ГЭС».
http://solex-un.ru/dams/reviews/plotiny-i-mezhregionalnye-otnosheniya/obzor/processy-klimaticheskoy-adaptacii

Лес климату не товарищ

Поглощение выбросов парниковых газов российскими лесами устойчиво снижается, заявили российские ученые на прошедшей в ВШЭ конференции. В результате на климатическую цель страны к 2030 году учет или неучет лесного фактора не будет иметь существенного влияния, полагают эксперты. К 2050 году российские леса могут вообще потерять функцию поглощения СО2, если в стране не будет предпринят поворот к более экологически устойчивой политике управления лесными ресурсами.

http://kommersant.ru/doc/2720457

Пан Ги Мун рассчитывает на поддержку Франции в решении проблем нелегальной миграции и изменения климата
«У нас осталось очень мало времени для того, чтобы избежать серьезных последствий для планеты и для всех, кто ее населяет. Выбросы парниковых газов должны достичь пикового уровня в 2020 году. В дальнейшем они должны неуклонно снижаться. Нам необходимо найти способы адаптации к уже происходящим изменениям», - подчеркнул Пан Ги Мун. 

http://www.un.org/russian/news/story.asp?newsID=23633#.VUHwjyHtlBc

Ученые обвинили людей в ухудшении климата

Ученые возложили ответственность на человека за изменение климата и все чаще появляющиеся экстремальные погодные явления. К таким явлениям можно отнести, например, аномально жаркое лето 2010 года в России или техасскую засуху 2011 года. По мнению ученых, повышение среднемировой температуры на 0,85 градуса Цельсия, которое наблюдается с начала промышленной революции XIX века, несет серьезные климатические последствия. В 75% оно становится причиной аномальной жары, а 18% - обильных осадков.

http://kubnews.ru/news/29-04-2015-7942/

Как изменения климата повлияют на экономику Казахстана?
Перемены могут повлиять на инфраструктуру, сельское хозяйство и жилищный сектор
 
По мнению специалистов, изменения климата могут привести к серьезным проблемам в экономике. «Например, из-за увеличения засушливости будет расти количество лесных пожаров. Но оценки этих рисков на уровне политиков нет. Отношение к этому вопросу такое, что, мол, все эти последствия где-то далеко и нас они не касаются. Экологи, например, сейчас находятся при министерстве энергетики, что не совсем понятно», - говорит Вадим Ни, председатель Экофорума общественных организаций Казахстан.  

http://kapital.kz/economic/40002/kak-izmeneniya-klimata-povliyayut-na-ekonomiku-kazahstana.html

Лапландия страдает из-за климатических изменений

Лапландия - это древнее название нынешних северных земель Швеции, Норвегии, Финляндии и России (Кольский полуостров). Именно благодаря своему северному расположению Лапландия является большой территорией с малой плотностью населения и почти нетронутой девственной природой. Многие ученые называют её уникальной. Но в последнее время с погодой в землях Санта Клауса происходит что-то неладное. Жители говорят об этом по всем сторонам государственных границ.

Климат меняется

Изменение климата серьезно усложнит жизнь птиц и животных, приведет к исчезновению особо чувствительных растений, лишайников и мхов, и многим другим изменениям. Это главный вывод, к которому пришла в ходе своих исследований Стефани Лефрер. Необходимые данные она запрашивала у 55 организации
Подробнее: http://www.bellona.ru/articles_ru/articles_2015/1430319747.39
http://www.bellona.ru/articles_ru/articles_2015/1430319747.39



Интересные ссылки
ПОЗИЦИОННЫЙ ДОКУМЕНТ НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ по подготовке к 7-й Конференции Сторон Роттердамской конвенции
Совместная Конференция Сторон трех химических конвенций (Стокгольмской, Базельской и Роттердамской) откроется 4 мая в Женеве. Предлагаем вашему вниманию позицию неправительственных организаций по основным вопросам повестки дня седьмой Конференции Сторон Роттердамской конвенции.

http://ekois.net/pozitsionnyj-dokument-nepravitelstvennyh-organizatsij-po-podgotovke-k-7-j-konferentsii-storon-rotterdamskoj-konventsii/

Из законопроекта об НКО предложили убрать формулировку "иностранный агент"

"И у НПО, и у государства, по идее, не может быть других интересов, кроме интересов общества. И сегодня нужно найти компромисс между некоммерческими организациями и госорганами. Возможно, именно формулировка "иностранный агент" унижает достоинство НПО. Ведь, несмотря на то что НПО действуют на благо общества, сегодня мы пытаемся назвать их шпионами", - сказала член дебатного клуба КРСУ Карина Толмачева.

http://www.vb.kg/doc/311650_iz_zakonoproekta_ob_nko_predlojili_ybrat_formylirovky_inostrannyy_agent.html

Салат на завтра растет рядом с вашим столиком прямо в ресторане
Рядом с Голливудом, в Калифорнийской сети быстрого питания Tender Greens, которая предлагает салаты и бутерброды, посетители окружены непосредственно обедом на следующую неделю: на столбах с системами аэропоники растет все - от гороха и земляники до баклажан и сладкого перца.
http://facepla.net/the-news/5051
Коалиция выдвинула Темира Сариева единым кандидатом в премьеры

Парламентская коалиция большинства официально выдвинула единым кандидатом на пост премьер-министра исполняющего обязанности министра экономики Темира Сариева. Об этом сегодня, 29 апреля, "ВБ" сообщил лидер фракции "Ар-Намыс" Феликс Кулов.
http://kabar.kg/society/full/92441


	
Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

