Уважаемые коллеги!
Жогорку Кенеш, на пленарном заседании утвердил Программу и План перехода Кыргызской Республики к Устойчивому развитию на 2013-2017 годы, которые являются неотъемлемой частью национальной политики устойчивого развития страны, сформулированной Президентом КР. Таким образом, Кыргызстан связал свой образ будущего с моделью сбалансированного устойчивого развития. Концепция устойчивого развития строится на пересечении и равном предоставлении политического внимания к сферам социума, экологии и экономики.  К таким политикам относятся меры в сфере социального  и экономического развития, социальной справедливости, управление окружающей средой, обеспечения экологической безопасности и устойчивого  ресурсопользования.
Хотим обратить внимание на Раздел 8.4.2 Программы: Образование и наука, где  говорится  о "включении в содержание образования на всех уровнях вопросов устойчивого развития и принципов зеленой экономики при постепенном формировании   модели «образования для устойчивого развития"
Решение  данной задачи  планируется решить через ряд мер действий:  в том числе:
Внедрение материалов Школьного Проека Использования Ресурсов и Энергии (SPARE)в общеобразовательные школы и структуры дополнительного образования; и Включение тематики и/или модулей по вопросам устойчивого развития  в гуманитарный, социальный и экономический цикл Государственных стандартов и профессиональные программы по направлениям подготовки, реализуемым в организациях СПО и ВПО. В поддержку реализации Программы создана данная рассылка и выпускается  Дайжест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию проекта SPARE 

Представляем Вашему вниманию «Дайджест новостей по устойчивому развитию и рациональному природопользованию» 
Приятного чтения!


Социум
«Компаньон» поддерживает развитие дошкольного образования в отдаленных регионах Кыргызстана
«Компаньон» второй год подряд поддерживает проект «Садики на джайлоо», целью которого является обеспечение уязвимых слоев населения равным доступом к получению дошкольного образования. Об этом сообщает пресс-служба компании.
http://www.roza.kg/2015/07/24/kompanon-podderzhivaet-razvitie-doshkolnogo-obrazovaniya-v-otdalennyh-regionah-kyrgyzstana

Экономика
Германия побила рекорд по производству возобновляемой энергии
Переход Германии от угля и нефти как источников энергии на «чистое» электричество вышел на новый уровень 25 июля, когда солнечный, ветровой и другие источники возобновляемой энергии удовлетворили 78 процентов дневного спроса на электроэнергию.
http://www.xata.co.il/news-2967.html
Во Франции АЭС заменят возобновляемыми источниками энергии
Национальное собрание во Франции 22 июля текущего года приняло закон, привлекший внимание общественности и предусматривающий резкое сокращение роли доминировавшей до нынешнего времени ядерной энергетики за счет интенсивного использования возобновляемых источников энергии, сообщает oilreview.kiev.ua
http://greenevolution.ru/2015/07/31/vo-francii-aes-zamenyat-vozobnovlyaemymi-istochnikami-energii/
Китай приступил к строительству крупнейшей солнечной фермы, которая существенно сократит использование угля
В Китае начались работы по строительству крупнейшей солнечной электростанции в стране. Ее возведут в китайской провинции Цинхай, при этом задачей всех панелей будет концентрация солнечного света на центральной башне конструкции, которая будет производить электроэнергию. Этот тип системы предназначен для обеспечения наибольшей эффективности солнечной плантации и лучшего хранения энергии,  чем традиционное покрытие некоторой площади солнечными батареями.
http://proektstroy.ru./news/elektrosnabzhenie/kitay_pristupil_k_stroitelstvu_krupneyshey_solnechnoy_fermy__kotoraya_sutshestvenno_sokratit_ispolzovanie_uglya/

Экология
В Бишкеке проходит заседание климатической диалоговой платформы Кыргызстана
Участники заседания обсуждают реализуемые и планируемые адаптационные проекты в стране, знакомятся с подготовкой предполагаемого национально определяемого вклада в Соглашение 2015 года ООН об инициативе ПРООН «Зеленная деревня».
http://kg.akipress.org/news:619114
В БАКУ ЭКСПЕРТЫ АЗЕРБАЙДЖАНА, КАЗАХСТАНА И УЗБЕКИСТАНА ОБСУДИЛИ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИЕМЛЕМЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПО СМЯГЧЕНИЮ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА 
Как сообщает Государственное агентство по возобновляемым и альтернативным источникам энергии Азербайджана (ABOEMDA), дискуссию по данной проблематике страны провели на этой неделе в Баку при поддержке Азиатского банка развития.
http://review.uz/index.php/novosti-main/item/3761-eksperty-azerbajdzhana-kazakhstana-i-uzbekistana-obsudili-sovmestnye-dejstviya-po-smyagcheniya-izmeneniya-klimata
В Кыргызстане за последние 25 лет потеряно 25 процентов ледников
В Кыргызстане в результате глобального потепления за последние 25 лет потеряно 25 процентов ледников. Об этом сегодня на пресс-конференции сообщила начальник информационно-аналитического отдела Департамента водного хозяйства и мелиорации Екатерина Сахваева.
По ее словам, раньше в КР было 8,8 тысячи ледников, четверть которых потеряна. Наибольшая деградация отмечается в бассейнах рек Чу и Талас (37 процентов).
http://24.kg/obschestvo/17082_v_kyirgyizstane_za_poslednie_25_let_poteryano_25_protsentov_lednikov/
Проблемы экосферы области несут системный характер – экологи ЕАО
Экологическую ситуацию в ЕАО специалисты оценивают как достаточно спокойную, при этом отмечая, что ряд проблем в отрасли носят системный характер. Как сказались на окружающей среде последствия природных катаклизмов и хозяйственное освоение территориий, рассказали на пресс-конференции заместитель начальника управления природных ресурсов правительства ЕАО Валерия Кац и начальник отдела государственной экспертизы, экологического надзора и охраны окружающей среды этого управления Сергей Шихман, передает ИА ЕАОMedia со ссылкой на газету "Биробиджанер Штерн".
http://eaomedia.ru/news/society/01.08.2015/452852/problemi-ekosferi-oblasti-nesut-sistemniy-harakter-ekologi-eao.html

Интересные ссылки
Когда Петербург уйдет под воду
Уже ныне живущим людям в полной мере придется испытать на себе последствия климатической катастрофы. Затронет она и Балтику, а конкретно — Санкт-Петербург.
http://www.fontanka.ru/2015/07/31/035/
Почему 70 процентов морских птиц исчезло с лица Земли
За последние 60 лет популяция морских птиц сократилась на 70 процентов. Об этом говорит совместное исследование канадских и австралийских исследователей.
http://www.xata.co.il/news-2975.html
Можно самолетом климат изменить
Ученые выяснили, как связаны климат и время воздушных перелетов
Продолжительность полета самолета зависит не только от проложенного маршрута: ученые выяснили, как авиаперевозчики тратят лишние средства на топливо и негативно влияют на климат, потому что совсем не учитывают сезонную атмосферную циркуляцию верхних слоев атмосферы.
http://www.gazeta.ru/science/2015/07/29_a_7661389.shtml

Международная образовательная программа SPARE (Школьный проект по сохранению ресурсов и энергии)  направлена на привлечение молодежи к  реализации принципов устойчивой энергетики.  В SPARE участвуют школы из 17 стран СНГ и Восточной Европы. Проект работает на международном и  национальном уровнях и реализуется при поддержке Норвежского Общества Охраны Природы и Норвежского Министерства Иностранных Дел.
Цель проекта – воспитание экологического сознания у детей и привлечение внимания общественности к проблемам  использования энергии, экономии энергии и энергоресурсов, охране окружающей среды, а так же привлечение внимания к проблеме изменения климата и его возможным последствиям.
Проект SPARE реализуется в Кыргызстане с 2003 года в тесном сотрудничестве и при поддержке Министерства образования и науки КР и ориентирован на учителей и учеников общеобразовательных школ  страны. В проект вовлечены все регионы Кыргызстана, на сегодняшний момент в к проекту подключены более 250 школ, активно участвующих в реализации инициатив.
За время реализации проекта в Кыргызстане были проведены порядка 70 двухдневных образовательных семинаров для учителей по вопросам Устойчивого Развития, экологической безопасности, энергоэффективности, возможности использования возобновляемых источников энергии и вопросам изменения климата.
Самые активные учителя и ученики участвуют на ежегодных международных встречах по обмену опытом.  Сайт проекта:http://www.spareworld.org/
Сайт Экологического Движения "БИОМ" www.biom.kg

