Adatkezelési tájékoztató

Az adatkezelő adatai:
Az adatkezelő neve: Berényi-Khell Fruzsina
Az adatkezelő székhelye: 1048 Bp, Bőröndös utca 13. ¼.
Az adatkezelő elérhetősége: 06309951699
Az igénybe vevőkkel való kapcsolattartásra szolgáló, rendszeresen használt elektronikus levelezési címe: khellfruzsina93@gmail.com
Bankszámlaszám: 11773047 - 00681885
Adószáma: 57514073-1-41
Nyilvántartásban bejegyző hatóság neve: Nemzeti Adó- és Vámhivatal Észak-budapesti Adó- és Vámigazgatósága
Telefonszámai: +36 (1) 412-5400
A szerződés nyelve: magyar 

Adatvédelmi tisztviselő elérhetősége
Nem folytatok olyan tevékenységet, amely indokolttá tenné adatvédelmi tisztviselő alkalmazását.
Hogyan kerülünk kapcsolatba azzal a néhány személyes adattal, amelyet kezelek?
Közvetlenül a nyilvános, elektronikus levelezési címemre küldött üzenet formájában, vagy a közösségi médián privát üzenetben megosztva.
Milyen adatot látok rólad, miért kezelem és mi alapján?
Nyilvános elektronikus levelezési címemre közvetlenül is küldhetsz üzenetet, az így küldött üzenetnél megismerem a neved, az e-mail címed és minden további személyes adatodat, amelyet az üzenetben elhelyezel (pl. foglalkozásod, telefonszámod, fényképed az aláírásodnál). A hozzájárulásod alapján kezelem ezeket az adatokat, azért, hogy írásban vagy telefonon beszélgetést folytassunk, a számlád kiállíthassam az igényelt szolgáltatásról.
Meddig őrzöm meg ezeket az adatokat?
Ha nem jössz el az óráim valamelyikére, leveledet/üzenetedet törölni fogom rendszeres postafiók takarítási munkálataim során, amelyet legalább három havonta megejtek.
Hogyan vonhatod vissza a hozzájárulásodat?
Hozzájárulásodat visszavonhatod egy üzenettel, amelyet az khellfruzsina93@gmail.com e-mail címre várok, ebben az esetben egy munkanapon belül törölni fogom az üzenetedet, törölni fogom a készülékem híváslistájából a számodat, amelyről másolatot nem tartok meg és nem kerül át a neved egy másik listára, amely a törölt üzeneteket tartalmazza. A hozzájárulásod visszavonását megelőző adatkezelésünk jogszerűnek számít. 
Mi történik, ha kapcsolatban maradunk?
Ha nem csak egyszeri telefonbeszélgetésről beszélünk, hanem tartós üzleti kapcsolat alakul ki közöttünk, telefonszámodat elmentem a telefonomba, munkakapcsolatunk gördülékenységének biztosítása érdekében. A továbbiakban a szerződéses jogalap szerint kezeljük a megadott személyes adataidat, erről lejjebb írunk.
Mi történik, ha bejelentkezel hozzám?
Ha bejelentkezel, eredeti üzenetedet megtartom, mert a továbbiakban a szerződéses jogalap szerint kezelem a megadott személyes adataidat.
Kapcsolatfelvétel
A https://berenyi-khellfruzsina.motibro.com oldalon találni fogsz több különböző lehetőséget, amelyet kapcsolatfelvételként, illetve észrevételközlésre, kérdésfeltételre helyeztem ki.

Számlázási kötelezettségem teljesítése
Amikor kiegyenlíted az óra díját készpénzben, utalással, vagyy bankkártyás fizetéssel, kiállítom és elküldöm neked e-mailben az erről szóló számlát.
Számláimat törvényi kötelezettség által online számlázó programban állítom ki. 
A kiállításhoz a következő adatokat kérem el: számlázási név, számlázási cím, e-mail cím. 
Jogi kötelezettségem a számlázás, ezért ezekre az adatokra feltétlenül szükségem van.

Meddig őrzöm meg ezeket az adatokat?
A tárolás időtartamát jogszabály írja elő, eszerint a kiállítás évében, plusz még nyolc évig meg kell őriznem. 
Mi történik, ha nem adod meg a kért adatokat?
Nem tudom teljesíteni számlázási kötelezettségemet, ezért lehetetlen a kért szolgáltatást nyújtanom.
Fényképek és videók nyilvánosságra hozatala közösségi oldalainkon
Közösségi oldalaimon gyakran teszek ki fényképeket és videókat, a hozzájárulásokat minden esetben előzetesen bekérem. 
A felismerhető természetes személyeket ábrázoló fénykép (képmás) szintén személyes adat. Ezeknek a fényképeknek a nyilvánosságra hozatala csak akkor lehetséges, ha hozzájárulsz. Ezeket a fényképeket azért szeretném megmutatni szélesebb közönségnek, mert büszke vagyok a közös munkánkra és másoknak is szeretném megmutatni, milyen eredményeket érhetünk el az edzéseimen. 
Meddig őrzöm meg ezeket az adatokat?
Hozzájárulásod visszavonásáig. 
Hozzájárulásodat bármikor visszavonhatod egy üzenettel, amelyet az e-mail címemre várok, ebben az esetben törölni fogom a közösségi oldalamra kihelyezett fényképet, videót. A hozzájárulásod visszavonását megelőző adatkezelésem jogszerűnek számít.
Oldalamon keresztül a megfelelő gombra kattintással megtekintheted Instagram vagy facebook profilunkat, ezt a tevékenységedet mi nem látjuk, fogalmunk sincs róla, ki kattintott rá.

Továbbiakban ki ismeri meg a személyes adatokat?
	Cégnév:
	MotiBro Szolgáltató Korlátolt Felelősségű Társaság

	Székhely:
	4482 Kótaj, Kert utca 1.

	Cégjegyzékszám
	15-09-084077

	Adószám
	25852419-2-15



 (Hozzáférés a honlap teljes tartalmához és a levelezőrendszerhez, Elsődleges feladatuk a személyes adatok tárolása, valamint a megfelelő biztonsági szint elérésében a segítségnyújtás nekünk.)
Könyvelés
Berényi Adrienn (sógórnőm) könyvelő. Hozzáférés a természetes személyek részére kiállított számlákhoz, más számviteli bizonylatokhoz. Adatfeldolgozói szerződést kötöttünk. A számlák rögzítésén és a bevallások elkészítésén kívül nem végez más adatfeldolgozói műveletet.
Érintettek jogai
Az adatkezelés teljes időtartama alatt élhetsz a következő jogosultságokkal:
1. Hozzáférés a személyes adatokhoz
Jogosult vagy visszajelzést kérni arra vonatkozóan, hogy személyes adataid kezelése folyamatban van-e és ha igen, tájékoztatlak, hogy miért kezelem ezeket, milyen adatokat kezelek, kinek adom át, meddig tárolom, milyen egyéb jogokat biztosítok neked, hol tehetsz panaszt stb.
1. Helyesbítéshez való jog
Ha elírtam a nevedet, a telefonszámodat, az e-mail címedet, vagy bármely más személyes adatodat, kérésedre helyesbítem, vagy kiegészítem azokat. Ha valakinek átadom a személyes adataidat, neki is szólok, javítsa, amit javítani kell.
1. Személyes adatok törléséhez (az "elfeledtetéshez") való jog
Indokolatlan késedelem nélkül törlöm az összes személyes adatot rólad, ha visszavontad a hozzájárulást a hozzájáruláson alapuló adatkezelésemhez, vagy már nincs szükségem az adatokra abból a célból, amiért elkértem.
Ha jogalap nélkül kezeltem rólad egy személyes adatot, szintén törölni fogom.
Írtam már feljebb is, a jogos érdeken alapuló adatkezelésünk ellen tiltakozhatsz, törlés lesz a vége gond nélkül.
Ha előfordulna, hogy például névvel adsz rólam egy klassz véleményt, vagy kiteszek egy közös fotót a közös munkáról, majd később élni szeretnél az elfeledtetéshez való jogoddal, megteszem az ésszerűen elvárható intézkedéseket, hogy ezt biztosítsam neked.
1. Személyes adatok korlátozásához való jog
Ha úgy gondolod, nem kezeltem pontosan a személyes adataidat, kérheted a korlátozást, amíg nem tisztázom a kérdést.
Előfordulhat, hogy törölni szeretnék egy adatot, de neked van rá szükséged, mert pl. jogi igényeid érvényesítéséhez szükséges. Ilyenkor is kérheted, hogy törlés helyett korlátozzam a személyes adatok kezelését, azaz tartogassam még kicsit.
Ezekben az esetekben csak tárolnom szabad az adatokat.
1. Tiltakozás a személyes adatok kezelése ellen
Tiltakozhatsz a személyes adataid kezelése ellen, ha jogos érdeken alapul az adatkezelésünk. Ez csak üzleti partnereink kapcsolattartási adatai esetén fordulhat elő, más tevékenységnél nem ez az adatkezelésünk jogalapja.
1. Adathordozhatóság
Kérheted, hogy az automatizált módon történő adataidat tagolt, széles körben használt, géppel olvasható formátumban átadjam neked, vagy elküldjem egy másik adatkezelőnek. Ezt csak akkor kérheted, ha adatkezelésünk jogalapja a hozzájárulás vagy a szerződés. Ez esetben nagyon szívesen átadom neked vagy más adatkezelőnek ezeket az adatokat.
1. Panasz benyújtása
Ha úgy érzed, szabálytalanul kezeltem a személyes adataidat, örömmel segítek és nyomban megbeszéljük a problémát. Itt várom az üzenetedet: khellfruzsina93@gmail.com
Bíróság előtt is érvényesítheted a jogaidat. Erre polgári per keretében van lehetőséged. A per elbírálása a törvényszék hatáskörébe tartozik. A lakóhelyed szerinti törvényszékre kell benyújtanod a keresetet (a törvényszékek felsorolását és elérhetőségét ezen a linken találod: https://birosag.hu/torvenyszekek ).
Bármilyen személyes adattal kapcsolatos panasszal, kérdéssel felkeresheted a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóságot is, őket ezen a címen éred el (1125 Budapest, Szilágyi Erzsébet fasor 22/C; postacím: 1530 Budapest, Pf. 5.).
1. Automatizált döntéshozatal
Automatizált döntéshozatali tevékenységet nem folytatok.
1. A megfelelő biztonság
Biztonsági rendszerem kialakítása során figyelembe vettem a tudomány és a technológia állását, az adatkezelés jellegét, hatókörét, körülményeit, céljait, és a természetes személyek jogaira és szabadságaira jelentett változó valószínűségű és súlyosságú kockázatot.
Honlapom biztonságáról a Motibro gondoskodik.
1. Egyéb rendelkezések
Tájékoztatóm 2025. május 11-én lép hatályba és amint olyan új iránymutatások, állásfoglalások, részletszabályok válnak ismertté, amelyek miatt módosítanom kell, felülvizsgálom a tartalmat. Ugyancsak felülvizsgálom a tájékoztatást, ha vállalkozásom tevékenységi köre változik, vagy új marketing eszközöket vezetünk be.
Tájékoztatóm elkészítését a következő források segítették, a tájékoztatóban nem részletezett kérdésekben ezeket tartom irányadónak:
1. Az Európai Parlament és Tanács (EU) 2016/679 rendelete a természetes személyeknek a személyes adatok kezelése tekintetében történő védelméről és a ilyen adatok szabad áramlásáról, valamint a 95/46/EK rendelet hatályon kívül helyezéséről (39); (42); (50); (55); (60)-(63); (66); (71) preambulumbekezdései, továbbá a 12-22. cikk és
https://naih.hu/files/CELEX_32016R0679_HU_TXT.pdf
1. Az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény
https://net.jogtar.hu/getpdf?docid=a1100112.tv&targetdate=20180101&printTitle=2011.+%C3%A9vi+CXII.+t%C3%B6rv%C3%A9ny (a jogtáras változatot nem tudjuk ide belinkelni)
1. a NAIH ajánlása az előzetes tájékoztatás adatvédelmi követelményeiről (2015.10.09.) alapján. https://naih.hu/files/tajekoztato-ajanlas-v-2015-10-09.pdf
1. a 29-es Adatvédelmi Munkacsoport iránymutatása az előzetes tájékoztatásról (17/EN WP259 rev.01 – utolsó módosítás: 2018.04.10.);
https://naih.hu/files/wp259rev.01_EN_Guidelines_on_Consent.pdf
1. 29-es Adatvédelmi Munkacsoport iránymutatása az átláthatóságról (17/EN WP260 rev.01 – utolsó módosítás: 2018.04.11.) https://naih.hu/files/wp260rev.01_EN_Guidelines_on_Transparency.pdf
2. https://www.poleheaven.hu/adatkezelesi-tajekoztato/
