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[bookmark: _GoBack]Rybníky, lesy a stezky. Taková je Jednička očima amatérských fotografů
Téměř 70 snímků zaslali lidé do fotografické soutěže Jednička vaším okem, kterou v červnu vyhlásil úřad prvního plzeňského obvodu. Absolutním vítězem se stal amatérský fotograf Ladislav Čása, který zaslal snímek labutě na Velkém boleveckém rybníce. Tato fotografie ozdobí titulní stranu zpravodaje Plzeňská Jednička, který vyjde 10. září. Snímek je ode dneška k vidění také na plotě před objektem zvaným Rybárna na hrázi Boleváku, kde byla u příležitosti vyhlášení výsledků soutěže odhalena menší fotografická výstava. Ta zde bude k vidění do konce září.
[bookmark: _Hlk206506169]„Takovouto soutěž jsme uspořádali vůbec poprvé a já mám velkou radost, kolik snímků lidé poslali. Potěšilo mě, že lidé vidí naši Jedničku opravdu krásnou,“ řekla starostka Plzně 1 Ivana Bubeníčková. Ta usedla v porotě spolu s fotografem a vedoucím západočeské redakce MF DNES Martinem Polívkou, fotografem ČTK Miroslavem Chaloupkou a grafičkou Miroslavou Kotlanovou. 
Ze všech snímků, které do soutěže přišly, vybrali porotci deset nejlepších. Z nich vznikla již zmíněná výstava na Boleváku. Místo pro ni bylo vybráno záměrně, neboť nejčastějším motivem fotografů byly právě Bolevecké rybníky a jejich okolí. Autoři vybraných snímků dostali pamětní list a drobné ceny, vítěz se může těšit z poukázky do prodejny elektro v hodnotě 3000 Kč.
„V soutěži se sešly fotky, ze kterých je vidět, jak rádi mají Plzeňáci rekreační oblast na okraji prvního městského obvodu, rybníky, lesy a stezky, kterými jsou protkané. Ačkoli je Lochotín často vnímán jako čtvrť panelových domů, soutěžící ho prezentují úplně naopak. Je to zajímavá zpráva o Severním Předměstí a vzkaz, že si má město tahle místa opravdu hýčkat. Fotosoutěž je fajn nápad, jak se od lidí dozvědět, co se jim v obvodu líbí,“ uvedl Martin Polívka.
Fotograf Miroslav Chaloupka ocenil citlivý pohled Plzeňanů na své okolí a vysokou výtvarnou úroveň snímků, zejména fotografií krajiny. „Je vidět, že občané si pozorně všímají okolí a nejsou jenom zahledění do displejů svých mobilů,“ řekl.
Letní fotografickou soutěž chce obvod vyhlásit znovu v příštím roce.
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