PŘÍLOHA  Č.1  K  PŘIHLÁŠCE  K  ZÁJMOVÉMU  VZDĚLÁVÁNÍ                                              
Závazné informace pro zákonné zástupce žáků přihlášených do ŠD.  Přihlášku do ŠD vyplňuje zákonný zástupce na každý školní rok. 
Vyplněnou přihlášku odevzdejte do čtvrtka 5.6.2025 na sekretariát OP Křimice (8:00 – 12:00).
K odevzdání můžete využít i poštovní schránku ZŠ vlevo u vchodu do 15. ZŠ (v hale SPŠD).

PROVOZ   ŠD:   ranní :            06.30 – 07.40,   příchod dětí do 7.30 hod.
                           odpolední:     11.40 – 16.00
ZÁPISNÍK ŠD
Každý žák ŠD obdrží na začátku školního roku Zápisník ŠD se základními informacemi. 
Časy odchodů do ŠJ budou do Zápisníku zapsány v průběhu měsíce září.
Zákonný zástupce vyplní obratem v Zápisníku str. 1 a 2, str. 3 dle zajištěné zájmové činnosti a výuky v ZUŠ. Zákonní zástupci jsou povinni informovat vychovatelku písemně o změnách, které mohou během školního roku nastat (samostatný odchod, změna v zájmové činnosti, změna telefonního kontaktu atd.), a tuto změnu vyznačit v Zápisníku ŠD.

ÚPLATA ZA ŠKOLSKÉ SLUŽBY – příspěvek na částečnou úhradu neinvestičních nákladů ŠD stanovuje podle novelizovaného znění vyhlášky od 1.9.2024 zřizovatel školy - částka činí 300,- Kč za každý započatý měsíc, ve kterém bylo dítě přihlášeno do ŠD. Při přihlášení pouze na ranní ŠD je platba poloviční (150,- Kč za každý započatý měsíc).                                                        Úplatu uhradí zákonný zástupce jednorázově na celý školní rok nejpozději do konce srpna. Pokud nebude v daném termínu úhrada zaplacena, ztrácí Vaše dítě nárok na ŠD.                                                                                                               V případě, že bude v kalendářním měsíci omezen nebo přerušen provoz ŠD (např. v době pandemie) po dobu delší než       5 dnů, úplata se za daný měsíc sníží, a to úměrně době přerušení provozu. Vyúčtování vzniklých přeplatků bude provedeno na konci školního roku.
ZPŮSOB PLATBY
Částka 3 000,- Kč za školní družinu se platí převodem na běžný účet 15. základní školy u Komerční banky,
č. účtu: 4841560297/0100. Do variabilního symbolu uveďte identifikační kód dítěte, který jste obdrželi na schůzce rodičů budoucích prvňáčků 27.5.2025. Tento identifikační kód je platný po celou dobu docházky dítěte do ŠD     a bude zapsán na Zápisníku ŠD.

ODCHOD  A  VYZVEDÁVÁNÍ  ŽÁKŮ
kdykoliv do 13.30 
[bookmark: _GoBack]kdykoliv od 15.00  do  16.00
Žáky není možné vyzvedávat v době oběda ve ŠJ a v době od 13.30-15.00 hod., kdy probíhají aktivity zájmového
vzdělávání i mimo areál školy. Od 14:00 do 15:00 hod. není ani možné, aby dítě pravidelně odcházelo nebo přicházelo zpět (např. ze ZUŠ) v rámci samostatného odchodu.

Vyzvedávání žáků – viz Příloha č. 2
Samostatně odejít ze ŠD může žák pouze dle údajů v Zápisníku ŠD nebo na základě písemné žádosti zákonného zástupce.  Ústní vzkazy, telefonické žádosti či SMS zprávy nejsou pro samostatné odchody v rámci bezpečnosti žáků povoleny.
Během odpoledního provozu ŠD mohou žáci odcházet na zájmové kroužky 15. ZŠ.  Zároveň je žákům umožněn odchod a příchod na výuku v ZUŠ (do 14:00 a od 15:00 hod.). Odchody a případné příchody ze zájmové činnosti musí být uvedeny v Zápisníku ŠD. Vychovatelka nezodpovídá za žáka, který se do ŠD nedostavil.

POTŘEBY DO ŠD:     převlečení na hry venku (dle ročního období) v plátěné, nikoliv igelitové tašce
                                 2 role kuchyňských papírových utěrek
                                 balení papírových kapesníků (10 ks)
                                 pastelky a fixy
VE ŠKOLNÍ DRUŽINĚ PLATÍ PRAVIDLA VNITŘNÍHO ŘÁDU ŠKOLNÍ DRUŽINY A ŠKOLNÍHO ŘÁDU 15. ZŠ.  
