Jak zpřístupnit kulturu rodičům? Parent-Friendly Culture nabízí řešení

Praha, [15. 4. 2025] – Parent-Friendly Culture je platforma upozorňující na bariéry v kulturním provozu, jež mnoha rodičům malých dětí znemožňují plnohodnotnou účast na společenském životě. Nabízí představení s dřívějším začátkem, bezplatné hlídání dětí či zakládá podpůrné skupiny na WhatsAppu a Facebooku.

Svými aktivitami míří především na rodiče malých dětí, kteří zažívají vyčlenění a izolaci z většinové společnosti. 

„Možností, jak sladit péči o dítě s návštěvou kulturní instituce, může být mnoho, ale problém českého kulturního systému spočívá v tom, že preferuje jen jednu z nich: návštěvu programu, který je určený dětem nebo rodinám. Rozhodla jsem se bořit bariéry pro komunitu rodičů, kteří chtějí být součástí kulturního života a spolutvořit různorodé publikum,” říká Marika Smreková, umělkyně, aktivistka a iniciátorka platformy.

Vznik Parent-Friendly Culture iniciovalo pražské kulturní centrum Studio ALTA v roce 2023. Za tu dobu uspořádalo více než 15 představení s hlídáním, 2 sympozia věnující se přístupnosti a pozici rodičů v kultuře a vytvořilo skupinu čítající více než 500 rodičů se zájmem o současné umění. Pravidelný parent-friendly program tak nyní můžete najít v divadlech Studio ALTA, Alfred ve dvoře a Studio Hrdinů. 

„Přístupnější kulturní prostředí pro rodiče a děti má krátkodobé i dlouhodobé pozitivní dopady. Rozšiřuje se divácké publikum, pomáháme umělcům–rodičům, aby vykonávali naplno svou práci, zatímco mohou pečovat o děti, vytváříme dětem vztah s kulturním prostředím od útlého věku a zviditelňujeme pečující osoby ve společnosti. Parent-Friendly Culture totiž není primárně o zajištění speciálního programu pro rodiče a děti, ale o tvorbě mezigeneračního prostoru, ve kterém se mohou setkávat lidé s různou životní zkušeností,” dodává Petr Dlouhý, kurátor platformy.

Aktivity Parent-Friendly Culture můžete sledovat prostřednictvím rozcestníku na webu Linktree, kde najdete i odkazy na podpůrné skupiny na WhatsAppu a Facebooku, nebo se s nimi setkat na některé z nadcházejících událostí.

29.04. Hůlová, Havrda, Vrba: Řevnice, ulice slepá (Alfred ve dvoře)    
08.05. Zahájení sezóny (Studio ALTA)
14.05. IPUP: Poslední smíření (Alfred ve dvoře)
19.05. Studio Hrdinů: Romanticky rozprašuji vlastní popel (Studio Hrdinů)

Rozcestník Parent-Friendly Culture
https://linktr.ee/parentfriendlyculture
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