Bývalý pivovar žije kulturou. Studio ALTA otevírá sedmnáctou sezónu s novým programovým týmem

[Praha, 29. 4. 2025] – Studio ALTA zahajuje v květnu hlavní programovou sezónu – potřetí na místě bývalého pivovaru v Libni, naposledy v plně venkovním režimu. Rekonstrukce nového sídla kulturního centra pokračuje a otevření interiérů veřejnosti se plánuje na příští rok. Do té doby nabízí ALTA pestrý program pod širým nebem, ve veřejném prostoru či na partnerských scénách v rámci projektu ALTA TOURS.

Sezóna 2025 je prvním dílem nového programového týmu ve složení Alica Minar, Orin Rodriguez, Roman Poliak a Tobiáš Nevřiva, kteří navazují na působení dlouholeté umělecké ředitelky Lucii Kašiarové a kurátora Petra Dlouhého. Koncepčně dramaturgie pokračuje v zavedeném systému tematických bloků, které představují tvorbu zaměřenou na vybraná témata během několika soustředěných dní.

Úvodní blok SPARK otevře 8. a 9. května sezónu dvěma nabitými dny – k vidění budou inscenace souborů tYhle a Temporary Collective, performance tanečnice Martiny Hajdyly navazující na Cenou Thálie oceněné Bodies in Progress či program zaměřený na Parent-Friendly Culture pro rodiče malých dětí. V květnu následuje NATURA EXTREMA věnovaná ekologickým tématům v performance a v červenci naváže SENSUAL věnovaný rozšířenému smyslovému vnímání živého umění. 

Významnou součástí sezóny zůstávají rezidenční programy, které letos zaznamenaly mimořádný zájem umělecké scény. Studio ALTA podporuje tvůrčí projekty v několika liniích – od individuálních a studentských rezidencí až po mezinárodní spolupráce. Nově se zapojuje do aktivit Anna Lindh Foundation, která podporuje kulturní výměnu mezi Evropou a oblastí Blízkého východu, a pokračuje také v realizaci projektů podpořených Visegrádským fondem. Nadále se podílí na vzniku nových koprodukčních projektů – letos například ve spolupráci s Nelou H. Kornetovou a Jarem Viňarským. 

Navzdory probíhající rekonstrukci přináší Studio ALTA i letos pestrou kulturní nabídku a příležitosti k setkávání, sdílení a objevování současného umění v Libni i za jejími hranicemi.

Podrobnosti o programu naleznete na www.altart.cz.
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