Libeň, jak ji neznáte. Studio ALTA zve do ulic

Praha, [3. 9. 2025] Libeňské ulice Prahy 8 ovládne v září živé umění, sousedská setkání a objevování města. Studio ALTA, které v pražské čtvrti sídlí již třetím rokem, pokračuje ve svém programu pod širým nebem a tanec a performance přesouvá do ulic, parků a na náměstí. Probíhající rekonstrukce a dočasné uzavření interiérů kulturního centra se tak stává příležitostí k oživení městského prostoru.

Již od srpna se diskutovaným Elsnicovým náměstím nedaleko Palmovky zabývá Azolla Collective v rámci projektu Náměstí snění. Do proměny a oživení prostoru zapojuje sousedstvo i místní školy. V září zve na zvukové procházky, imaginativní workshopy či slavnost s večeří pod širým nebem a performance vznikající přímo pro libeňské prostranství. Celý program otevírá téma Elsnicova náměstí v nových souvislostech a významových vrstvách, a nahlíží jej nejen umělecky ale i výrazně aktivisticky. 

Ke stálicím libeňského programu v ulicích patří sousedská slavnost Zažít Libeň, do níž se každoročně zapojují místní spolky, organizace i sousedé. Studio ALTA letos do programu přizvalo také rezidenční kolektiv Cyrkulárka, který celé léto naslouchal obyvatelstvu v okolí, sbíral jejich vzpomínky a příběhy. Z nich vzniká dokument a Tapiserie sousedství – textilní obraz uchovávající mozaiku hlasů, které drží Libeň pohromadě.

Zářijový program pak vyvrcholí dvoudenním blokem URBANIA: performance ve veřejném prostoru, jenž zavede publikum do libeňského podzámčí i jeho okolí. Tuzemské i zahraniční soubory představí performance inspirované městem a městskou divočinou přímo v ulicích Prahy i v přírodě jen kousek od hlavního města. URBANIA ukazuje město jako živý organismus a nabízí možnost zakoušet jej jinak, než jsme v každodennosti zvyklí.

„Studio ALTA je v Libni doma. Proto nás zajímá její prostředí – vztahy, vzpomínky i proměny, které společně utvářejí čtvrť. Umělecký program je pro nás způsobem, jak být s Libní v dialogu a jak městu naslouchat,“ dodává programový tým Studia ALTA k podzimní části programu.

Celý program Studia ALTA se odehrává pod širým nebem. Vstupné je zdarma, či formou PAY WHAT YOU CAN, kdy si každý volí výši ceny vstupenek dle svých možností.

13., 20. a 27. 9. | NÁMĚSTÍ SNĚNÍ 
Podrobný program naleznete na www.altart.cz/program/kolektiv-azolla-namesti-sneni/ 

20.9. |  ZAŽÍT LIBEŇ 
Podrobný program naleznete na www.altart.cz/program/zazit-liben-2/ 

27.–28. 9. | URBANIA: Performance ve veřejném prostoru 
Podrobný program naleznete na https://www.altart.cz/program/urbania-performance-ve-verejnem-prostoru/
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