
Tisková zpráva / Transmit festival 2017
Transmit, vzdělávací platforma pro digitální kulturu, umění a technologie, uvádí druhý ročník festivalu s tématem “Technology is now.” Festival se koná 13. a 14. října v intermediálním prostoru CAMP, který spadá pod Institut plánování a rozvoje Prahy a v klubu Ankali. Program festivalu se skládá z přednášek, audiovizuálních performancí, výstavy, projekcí a hudebních vystoupení.  

Vstup na přednášky, AV performance a projekce, které se uskuteční v prostoru CAMP je zcela zdarma, a to díky podpoře společností T-Mobile. Zpoplatněn je pouze vstup do klubu Ankali, kde druhý den festivalu vystoupí Raster-noton label showcase.       

V první den festivalu, v pátek 13.10, proběhne prezentace několika umělců z kurátorské selekce Signal festivalu. Jedná se například o vystoupení legendárního mediálního umělce Ryoichiho Kurokawy, audiovizuálního kolektivu Playmodes, spoluzakladatele labelu Raster-Noton Franka Bretschneidera (Byetone) či audiovizuálního umělce Borise Vitázka. Během dne se v projekčním sále představí pásmo audiovizuálních děl studentů uměleckých škol. V sekci T-mobile Student Lab se budou prezentovat projekty začínajících umělců, které souvisí s technologiemi, designem a inovacemi. Druhý den festivalu bude vyhlášen vítěz T-mobile Student Labu, který si odnese výhru v hodnotě 1000 eur na další vývoj vítězného projektu.

Sobota 14.10 přivítá hlavní hosty festivalu, mezi které bude patřit světová špička zabývající se digitální kulturou, technologiemi a uměním. Mezi hosty patří teoretik a umělec zabývající se computer vision a bezpečností dat Adam Harvey. Dalšími hosty jsou například Mario Klingemann, umělec pracující s umělou inteligencí či britští Forensic Architecture, kteří se zabývají spojením architektury a technologie. Přednášky hostů vyvrcholí audiovizuální performancí Franka Bretschenidera, vystupujícího pod uměleckým jménem Byetone, na exkluzivní panoramatické 8K projekci v prostoru CAMP. Poslední den festivalu vyvrcholí hudebním showcasem legendárního německého labelu Raster-noton, který proběhne v klubu Ankali od 23:00.

Transmit je platforma pro digitální kulturu, audiovizuální umění, vzdělávání a technologie. Program festivalu se skládá z přednášek, audiovizuálních performancí, výstavy, projekcí a hudební produkce. Transmit byl založen jako experimentální platforma SIGNAL festivalu.

http://transmit.org/
Lístky se dají koupit přes : https://goout.net/en/parties/raster-showcase-kyoka+grischa-lichtenberger+more/ueeic/#"T":"2017-10-14T23:00:00"
Organizers
http://transmit.org/
https://www.signalfestival.com/
Performers 
Byetone, Kyoka, Grischa Lichtenberg, Baby Vulture

Raster label (website)

http://www.raster-media.net/
Speakers & Artists
Ryochi Kurokawa

http://www.ryoichikurokawa.com/bio.html
Playmodes

http://www.playmodes.com/
Boris Vitázek

http://stix-visuals.tumblr.com/
Adam Harvey

https://ahprojects.com/about/
Mario Klingemann

http://quasimondo.com/
Forensic Architecture

http://www.forensic-architecture.org/
Diffractions collective

http://www.diffractionscollective.org/
A mnoho dalších!
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